
ACTIVITATEA LUI CASSIAN R. MUNTEANU 
PENTRU REALIZAREA ŞI CONSOLIDAREA 
MARII UNIRI 

CONSTANTIN I. STAN 

Cassian R. Munteanu s-a născut la 12 martie 1892 în comuna Vermeş 
(azi judeţul Caraş Severin), fiind al noulea copil al învăţătorilor Paul şi 

Brânduşa Munteanu. 
Tatăl său scria articole filologice, care au văzut lumina tiparului în 

revistele Familia din Oradea şi Luminatorul de la Timişoara. El le-a dat copiilor 
o educaţie aleasă, fundamentată pe dragostea fierbinte pentru neamul 
românesc. Probabil că de la tată a moştenit talentul de gazetar. 

După ce a urmat cursurile primare în satul natal, Cassian R. Munteanu 
s-a înscris în anul 1908 la liceul din Oradea, iar în anii 1910 - 1911 a frecventat 
pe cel maghiar din Lugoj1. Tânărul din Vermeş, deşi era dornic să cunoască cât 
mai multe lucruri, nu s-a putut însă adapta la rigorile liceului lugojean. Într-o 
scrisoare expediată la 2 noiembrie 1910 din Lugoj, Victor Bârlea, administrator 
al internatului relata lui Paul Munteanu că fiul său nu se încadrează în 
programul stabilit „dorind să se culce mai târziu şi să se scoale mai devreme 
pentru perfecţionarea lui proprie". Autorul mesajului atrăgea atenţia că 

„Regulamentul opreşte astfel de dispensaţie şi numai în preajma examenelor o 
permite." Victor Bârlea sesiza de asemenea, preocupările culturale ale 
adolescentului Cassian care „doreşte mult să fie mai liber, să poată lua parte la 
manifestaţiile de cultură românească spre care scop dânsul se află în convict nu 
poate avea astfel de favor". În acelaşi timp, tânărul învăţăcel a găsit deja un post 
în oraş la un notar pensionat „de la care pentru instruirea fiului acestuia capătă, 
în schimb, toată prevederea şi încă 10 coroane lunar". Cassian Munteanu a avut 
conflicte şi cu superiorul său. Totuşi V. Bârlea recunoaşte calităţile intelectuale 

' Valerica Branişte, Un poet bănăţean uitat. Cassian R. Munteanu, în Convorbiri literare, an 57, 
din 25 noiembrie 1925, p. 818-819; Petru Nemoianu, Cassian R. Munteanu. Viaţa şi activitatea 
sa, Lugoj, 1927, p. 4-6. 
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şi morale ale tânărului, el fiind: „bun, serios, deştept şi va putea să fie odată 
mângâiere ceea ce vă doresc din inimă. Are însă şi dânsul ideile lui premature 
de care se ţine tare. Să-i fie spre fericire" 2

• 

Deci încă din anii de adolescenţei, Cassian Munteanu era un spirit 
nonconformist, mereu nemulţumit, dar animat de dragostea de ţară. El nu s-a 
putut adapta la regimul rigid existent în şcolile maghiare care nu admitea 
manifestarea unor sentimente naţionale fireşti pentru orice bun român. 

Atras de literatură, dar mai ales de poezie şi animat de dorinţa fierbinte 
de a-şi aduce contribuţia efectivă la susţinerea luptei pentru emanciparea 
românilor bănăţeni, proaspătul licean a început să colaboreze activ la ziarul 
lugojean Drapelul. În paginile acestei publicaţii i-au fost tipărite poezii precum: 
!n cimitir la Victor Vlad Delamarina, Sonet lui Moş Costa, Norii, Mi-e dor, 

Primul flutur, Nocturnă şi altele, dar şi unele creaţii de proză de pildă: ln război, 
Erou şi bandiţi, Focul. Aceste realizări de început dezvăluie profilul unui 
nemulţumit, revoltat de starea grea a românilor bănăţeni determinată de 
apăsătorul jug al asupririi maghiare. În ele apar, însă şi o serie de stângăcii 
inerente vârstei, creaţiile amintite scot totuşi la iveală un real talent aflat în 
căutarea identităţii. 

Firea sa orgolioasă, nesupusă, persecutările şi nedreptăţile existente în 
liceu l-au determinat pe Cassian R. Munteanu să intre într-un puternic şi 

negociabil conflict cu această instituţie de învăţământ. El îşi motiva atitudinea 
plină de demnitate şi curaj într-o scrisoare expediată din Lugoj la 2/15 martie 
1911 tatălui, precizând că aici nu se poate cultiva „prin studieri serioase şi 

citirea cărţilor bune" şi nu dorea să se subordoneze „capriciilor oricui şi oricărui 
verdict şi edict, nu mă supun orbeşte şi nu mă umilesc prefectului"3

. 

Colaborarea şi munca asiduă desfăşurată în redacţia ziarului Drapelul au fost în 
schimb foarte rodnice şi elogiate de însuşi directorul amintitei publicaţii. Într-o 
scrisoare expediată tânărului scriitor la sfârşitul anului 1911, Valeriu Branişte 
preciza că a dovedit în tot acest timp „o conduită exemplară şi deosebită 

înclinare pentru literatură'', opinând că „merită pe deplin să fie sprijinit atât 
pentru terminarea studiilor liceale cât şi pentru a-şi asigura condiţii cinstite de 
existenţă"4 • Peste ani, V. Branişte consemna în amintirile sale din închisoare 
referitoare la perioada menţionată următoarele: „Ca membrii stabili în redacţie 
(Drapelul n.n.) am avut parte pe dr. D. Cioloca, pe Gheorghe Noagna, pe Mihail 
Gazpar, pe un tânăr scriitor şi poet Cassian Munteanu din Vermeş"55 . 

2 Ion Stratan (editor), Dor de fraţi. Epistolar lugojean, Timişoara, 1977, p. 148-150. 
'Ibidem, p. 151. 
4 Ibidem, p. 161. 
5 Valeriu Branişte, Amintiri din închisoare, Bucureşti, 1972, p. 419. 
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Atmosfera ostilă din liceu, persecuţiile repetate la care a fost supus, ca 
urmare a activităţii publicistice desfăşurate, dar mai ales datorită sentimentelor 
sale naţionale, firea sa intransigentă, hotărâtă, nedispusă să facă compromisuri 
au făcut ca vechiul conflict cu directorul şcolii să se acutizeze. La 13 februarie 
1911, V. Bârlea îl informa, din nou, într-o scrisoare pe Paul Munteanu că fiul 
său nu se încadrează în diciplina şcolară, nu participă la multe activităţi 

organizate în liceu şi având caracter obligatoriu, a plecat fără ştirea prefectului 
în oraş. Autorul mesajului îi cerea lui Paul Munteanu „ca cu autoritatea 
părintească a Dumneavoastră să îndrumaţi la ordine pe Cassian de acuma, ca să 
nu fie odată prea târziu". V. Bârlea preciza, de asemenea, că tânărul licean 
refuza să consulte lecturi maghiare, întrucât a declarat cu fermitate: „cărţi 

ungureşti nu mai cetesc, căci voind a mă perfecţiona în limba românească 
cetesc numai româneşte"6 • Atitudinea intransigentă a lui Cassian dovedeşte încă 
odată patriotismul fierbinte de care era animat, puternica sa dragoste faţă de 
cultura şi civilizaţia românească. 

În cele din urmă, inadaptabil la condiţiile aspre din cămin, rezistent la 
politica de deznaţionalizare promovată de autorităţile de la Budapesta, tânărul 
scriitor pleacă din internat. Datorită acestui fapt socotit foarte grav de 
conducerea şcolii, V. Bârlea expediază o scrisoare lui Paul Munteanu la 2 martie 
1911, unde îi aduce la cunoştinţă cu promptitudine că începând cu data de 1 
martie 1911, Cassian „a părăsit convictul diecezan greco-catolic şi s-a aşezat în 
oraş, de unde ca esternist va continua frecventarea şcoalei". Datorită acestui 
nou act de indisciplină, autorul depeşei avertizează familia că va cere „ca postul 
lui Cassian, să fie declarat vacant". În aceeaşi zi, tânărul scriitor nonconformist 
îşi informa părinţii printr-o scrisoare că a părăsit internatul. El îşi motiva 
atitudinea prin faptul că „Nu mă pot ocupa serios cu studiatul în internat aşa 
încât mult mi-au stricat aceste trei luni, petrecute aici"7

• Autorul mesajului îşi 
justifică punctul de vedere prin dorinţa de a învăţa în timpul programului de 
somn, neavând timp suficient de a citi, căci „ Unuia trebuie să-i explic, altul se 
cere afară, larmă, gălăgie etc. şi pentru toate acestea eu sunt responsabil. Când 
apoi, în timpul liber mă retrag undeva să învăţ, iată că prefectul ne cheamă la 
cântat, nu-i de mirare deci că într-un acces de necaz l-am refuzat"8

• Cassian nu 
dorea să se supună orbeşte, nu-i plăcea zarva, gălăgia. Era desigur şi vorba de 
specificul pornirilor sale adolescentine, de teribilismul vârstei. Nu-i mai puţin 
adevărat că programul şcolilor secundare maghiare era foarte încărcat. Potrivit 
datelor deţinute de Onisifor Ghibu, inspector al învăţământului primar din 
Arhidieceza Ortodoxă Română a Transilvaniei din clasa a V-a până într-a a 

6 I. Stratan (editor), op. cit„ p. 156-157. 
7 Ibidem, p. 158-160. 
8 Ibidem, p. 160. 
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VIII-a elevii aveau 30 ore săptămânal: (două de religie, trei de limba maghiară, 
şase de limba latină, cinci de greacă, trei de istorie, trei de ştiinţe naturale, două 
de gimnastică, trei de matematică etc)9. În aceste împrejurări tânărul gazetar 
mândru, nesupus şi intransigent părăseşte Lugojul la sfârşitul lunii martie 1911, 
trecând la scurt timp în România liberă. Aici a început o viaţă plină de lipsuri şi 
privaţiuni, acceptând funcţii umile, prost plătite pentru a-şi putea asigura 
existenţa de zi cu zi. Îl găsim, de pildă, împăturitor de ziare la organul de presă 
al secţiei Partidului Naţional Liberal din Constanţa, numit Drapelul, apoi a fost 
angajat corector la publicaţiile Foaia noastră şi Lumina nouă din Bucureşti, 
publicaţii efemere având o slabă răspândire. În capitala Regatului român, 
Cassian îşi continuă studiile liceale întrerupte în institutul de învăţământ al 
rudei sale Virgil Popescu. Aici a locuit în căminul şcolii „în interes de studii" de 
la 1 februarie 1912 până la 1 martie 1913. În primele zile ale lunii martie 1913 a 
căzut bolnav şi a trebuit internat la Spitalul „Colţea" din Bucureşti. Într-o 
adeverinţă emisă la 11 aprilie 1913 de Institutul condus de Virgil Popescu şi 
înmânată lui Cassian R. Munteanu se arată că „în februarie 1913 a căzut bolnav 
şi a fost internat în spitalul Colţea din Bucureşti, de unde s-ar putea scoate şi 
certificat medical, astăzi este în convalescenţă. În timpul cât a stat în institutul 
nostru, n-am avut decât să ne lăudăm de purtarea lui. La intrarea sa în ţară a 
avut şi paşaport" 10 • 

Greutăţile, privaţiunile de tot felul şi lipsurile nu-l dezarmează ci îl 
fortifică sporindu-i ambiţia. Intrat de câteva luni în „institutul" lui V. Popescu, 
Cassian Munteanu scrie tatălui pe 11 aprilie 1912 informându-l că este deja 
redactor la revista Foaia noastră, editată de o societate a românilor 
transilvăneni refugiaţi în Regat, căci numai în cercul unor astfel de oameni se 
mai poate zămisli un scop aşa de măreţ, în mijlocul meschinelor lupte politice 
de aici". Autorul scrisorii aprecia bunăvoinţa rudei sale care i-a facilitat să facă 
două clase până în toamnă: a VI-a în iunie şi a VII-a în septembrie, urmând 
apoi regulat a VIII-a. Nici acum când împlinise deja 20 de ani nu se abătea de la 
principiile sale, căci nota în continuare: „Cât sunt de tânăr, am urmărit şi eu un 
ideal şi orice am facut, bine a fost, prin câte am trecut numai m-am oţelit şi 
orice voi mai întâmpina nu-mi va slăbi credinţa într-un viitor mai bun ( ... ). Nu 
am fost faţarnic, nu m-am putut umili şi mai presus de toate am avut şi eu 
convingerile mele, izvorâte din cel mai curat sentiment şi la care ţin morţiş". 

Fin observator al vieţii trepidante a Bucureştiului, Cassian Munteanu 
era revoltat de „moravurile stricate ce domnesc chiar şi printre tovarăşii mei, 
tinerimea de la licee (pe lângă jocul de cărţi, alcoolismul, vagabondarea noaptea 

9 Cf. Dr. Onisifor Chibu, Viaţa şi organizaţia bisericească şi şcolară în Transilvania şi Ungaria, 
Bucureşti, 1915, p. 146. 
10 I. Stratan (editor), op. cit„ p. 174. 
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şi desfrâu peste tot) aduc numai cazul recent, că mi-au spart bagajul de curând 
şi m-au furat, iar bănuiala se îndreaptă asupra unor studenţi universitari, care 
sunt pedagogi (instructori) în pension (internat)"11

• 

La 16/29 decembrie 1912, Cassian Munteanu scrie din nou, tatălui său 
interesându-se de situaţia de acasă de felul cum se descurcă fraţii şi surorile lui. 
El precizează că este administrator la o mare tipografie, cu un salariu de 100 lei 
lunar „,plus alte venituri mai mici din îngrijirea unor ziare care se tipăresc 
acolo, şi dintre care cel mai bun e „Lumea nouă" pe care vi-l trimit acasă 
regulat". Cassian Munteanu spera că în curând „va putea ocupa şi un alt post la 
primăria capitalei, astfel încât nu numai că n-aş duce grija zilei de mâine, dar aş 
mai putea pune ceva şi de o parte". Semnatarul scrisorii informa părinţii că este 
nevoit să plătească „85 lei numai chirie şi viptul (direticatul camerei n.n.) şi 

spălatul. Dar hainele şi încălţămintea, cele mai ieftine şi mai dure ghete costă 10 
lei, iar un rând de haine de comandă nu-l scoţi mai jos de 80 lei". Cassian 
Munteanu preciza, mai departe că „Foaia noastră nu v-am mai trimis-o, pentru 
că apare prost de tot". El sublinia că şi-a continuat colaborarea la ziarele 
Românul din Arad şi Drapelul din Lugoj asigurându-şi tatăl că le va trimite cărţi 
şi reviste din Regat. Autorul scrisorii condamna comportamentul rudei sale V. 
Popescu „căci m-a făcut să-mi cheltuiesc bietele părăluţe cu şcoala şi să abzic de 
la postul meu şi când colo, nebunul de el, nu s-a interesat să-mi reguleze nici 
actele, ori să mă înscrie şi m-a lăsat cu anul pierdut."12

• El se angaja să le 
expedieze părinţilor ziare şi reviste, care apăreau în România liberă. S-a ţinut de 
cuvânt, căci la scurtă vreme după aceea, expediază tatălui său: cărţi, ziare, 
reviste „ce au putut trece peste graniţă. Scrie-mi imediat dacă aţi primit 
pachetul şi ce anume aţi aflat în el. Pachetul e bine legat şi pecetluit cu litera M. 
Conţine printre altele „Foaia noastră" de pe anul 1911, „Românul", ,,Înstrăinaţii", 
cinci ziare de anul nou, etc. 13

• 

Legăturile cu fraţii din Banat erau destul de strânse. Un prieten, originar 
din Bocşa Română, redactor la ziarul Drapelul, Mihai Gaspar îi scria lui C. 
Munteanu pe data de 14/27 martie 1913 îndemnându-l să nu se contamineze de 
relele moravuri din Bucureşti pe care i le-a relatat într-o scrisoare anterioară: „ 
şi-ţi zic ca un al doilea părinte; să fii cuminte. Uşurătatea moravurilor din ţară 
să nu te întărâte. E numai lut, nimic preţios. Dumneata rămâi ţăranul de la noi, 
chibzuit, sobru, cu moravuri bune cu mintea pururi trează, cu suflet de copil". 

M. Gaspar îşi exprima nemulţumirea faţă de situaţia din Banat: „La noi 
lucrurile merg anapoda. Se face încă tot politica de tarabă. Cei mai mari 

"Ibidem, p. 161-163. 
12 Ibidem, p. 164-165. 
"Ibidem, p. 166-167. 
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naţionalişti sunt cei care strigă cu mai înalt glas marfa. Şi marfa tot cea veche: 
cuvântări la ocazie şi toate de reciprocă înălţare. Ca element de disciplină însă, 
ne căutăm de lucru. Îi lăsăm pe cei cu mâncărime să facă politică, iar noi ne 
trudim să ducem lumină în bordeie, să înălţăm moralul ţăranului, să ţinem 
pururea treaz focul iubirii de neam" 14

• 

Tot acum în vara anului 1913 scriitorul şi gazetarul Camil Petrescu l-a 
cunoscut pe Cassian R. Munteanu la Bucureşti, în camera din fund a locuinţei 
gospodăreşti a unui prieten moldovean stabilit cu părinţii la Bucureşti, am 
întâlnit într-o seară de august, prin 1913 îmi pare, un tânăr abia ceva mai în 
vârstă ca mine, negricios, slab, cu ochii blânzi şi întunecaţi. 

Vorbea puţin şi cu un glas atât de potolit, că toată tinereasca mea 
exuberanţă se stingea în apropierea lui, aproape tristă. 

În camera aceasta <<din fund>> pe lângă grădina încărcată de poame 
coapte şi struguri pârguiţi era o masă încărcată de cărţi şi foi <<de peste 
munţi>>, un fel de oază în capitala orientală luxuriantă şi clocotitoare. 

Prietenul nostru era un <<iorghist>>, speţă rară pe vremea aceea, se 
trudea ca să mai desluşească sub slovele greoaie, primite de la cei robiţi şi 

altceva decât etalarea intrigilor politice de tot soiul ( .... ). 
Am aflat că noul meu cunoscut era redactor la Neamul Românesc (o 

foaie pe care o citeau pe atunci numai preoţi, învăţători, ardeleni refugiaţi şi 
studenţi) şi că o duce cam greu15

. C. Petrescu arată, mai departe, că noua sa 
cunoştinţă era un om retras şi foarte timid. El afirma că l-a reîntâlnit pe Cassian 
la o petrecere în casa unde era găzduit. Aici se afla „un roi de fete zglobii care 
făceau să răsune de râsete tinereşti încăperile din faţă, ale locuinţei comode. 

Tăvi încărcate cu dulceaţă, paharele cu vin rubiniu şi alte bunătăţi 
treceau oferite cu graţie, pe dinaintea numeroşilor invitaţi. Şi era cu atât mai 
plăcută această petrecere, cu cât afară era o <lupa amiază leşioasă şi nesfârşită de 
zi ploioasă". Cassian nu participa însă la frumoasa şi tinereasca petrecere, căci 
acelaşi martor ocular consemnează în continuare, că „Acolo aproape în 
întuneric, slab, negricios, cu ochii blânzi şi întunecaţi l-am găsit pe Cassian 
Munteanu. Însemna pe nu ştiu ce foaie diecezană alături de atâtea râsete şi de 
atâtea drăgălăşii pline de tinereţe. Şi uimit mi-a venit atunci din negurile 
sufletului întrebarea: - Oare omul acesta nu are tinereţe? Am înţeles atunci cât 
de mult un refugiat înseamnă un martir. Căci nimeni nu la putut convinge să 
vină la un loc cu ceilalţi" 16 • 

Condiţiile mizere pe care le-a avut în Bucureşti inadaptabilitatea sa la 
viaţa trepidantă de aici, au făcut ca tânărul Cassian să părăsească Capitala 

14 Ibidem, p. 167-168. 
i; C. Petrescu, Cassian Munteanu, în Banatul românesc, Timişoara, nr. 15, din 30 ianuarie 1921. 
16 Ibidem; vezi şi C. Petrescu, Publicistică, voi I, ediţie de Florica Ichim, Bucureşti, 1984, p. 339-340. 
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României, deplasându-se la Craiova. În marele oraş oltean, el s-a angajat cu 
sprijinul prietenului său, avocatul Mihai Lăzărescu, în redacţia revistei Ramuri. 
În paginile renumitei publicaţii, tânărul scriitor bănăţean tipăreşte poezia 
intitulată Dorinţa din urmă, unde are parcă o sumbră premoniţie: „Presimt că 
voi muri în floare I Când frunza vestejită moare". Poetul îşi doreşte foarte mult 
să fie înmormântat în satul său natal, conform vechiului obicei din bătrâni: „Cu 
capul să mă duceţi tată I În sat la noi, la noi acasă I Şi să mă aşezaţi pe masă I Cu 
faţa-n grinda afumată I Să-l vază satul vină voi I Pe cel înstrăinat de voi" 17

• La 22 
mai 1913, Cassian Munteanu scrie părinţilor informându-i că se află de două 
săptămâni în Craiova, „ocupând un post modest, dar bun în redacţia revistei 
Ramuri". Autorul mesajului afirmă că „cu locuinţa sunt la Coriolan, care m-a 
primit bine şi se interesează mult de mine „. El îşi linişteşte părinţii îngrijoraţi, 
recunoscând că a fost grav bolnav în spital; dar „astăzi sunt întremat pe deplin, 
am parte de linişte şi sunt mai mulţumit ca oricând". Cassian Munteanu 
mărturiseşte că s-a văzut nevoit să părăsească Bucureştiul, căci acolo e prea greu 
traiul şi mai ales pentru că mă văzusem după boală zdrobit şi materialiceşte şi 
părăsit de toţi". El recunoaşte că nu şi-a rezolvat încă problemele cu şcoala, dar 
este totuşi, mulţumit că „am câştigat multă experienţă şi practica în cariera de 
ziarist; şi dacă nu voi avea diplome, cel puţin voi fi un bun ziarist şi aceasta încă 
e o cinste, iar la noi în Ungaria e o carieră frumoasă deşi spinoasă". Semnatarul 
documentului relata că prietenul său Coriolan „şi alţi profesori pe care îi 
cunosc, stăruie mult ca să mai încerc şi în toamnă să dau examen în doua clase." 
Cassian Munteanu era însă de altă părere. El era nemulţumit de starea de 
provizorat în care se afla, însă dorul de meleagurile natale l-au făcut să se 
gândească tot mai frecvent la reîntoarcerea în Banatul său iubit. Tânărul gazetar 
şi poet afirma, în final, că „Peste vară rămân la Coriolan, căci dânşii pleacă la 
băi, aşa că mi-ar părea bine dacă ar putea veni tata ori Traian pe aicea, să vadă şi 
ei ţara românească" 18 • 

În adevăr, pe plaiurile băneţene, Cassian R. Munteanu era aşteptat cu 
încredere şi nerăbdare de prieteni. Unul dintre aceştia Şerban Făgeţel i-a 
expediat pe 22 noiembrie 1913 o scrisoare pe adresa Tipografiei „Ramuri" în 
care îşi exprima dorinţa de a-l vedea, din nou, în Lugoj reiterând: „Trebuie să 
ştii că aici ai lăsat impresii admirabile şi lipsa dumitale e regretată de noi toţi 
( ... ). Locul dumitale nu s-a găsit cine să-l ocupe şi am tras necazuri şi tragem 
din cauza asta. Dacă mâine ai fi aici ne-ai aduce servicii imense. Dorim 
reîntoarcerea dumitale cu toata căldura. În orice caz fă aşa cume bine"19

• Un alt 

17 Ramuri, VIII, nr. 10-11, mai-iunie 1913, p. 296-297. 
18 I. Stratan (editor), op. cit., p. 171-172. 
19 Ibidem, p. 172. 
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amic a cărui nume nu l-au putut identifica, datorită semnăturii indescifrabile îl 
informa tot în toamna anului 1913 că „Lipsa dumitale se simte din ce in ce mai 
mult. Îţi doresc izbândă şi te aştept cu drag"20

• 

Vasile Goldiş i-a propus, la rândul său, lui Casian R. Munteanu să 
revină în Banat şi să intre în redacţia ziarului arădean „Românul". Pe 9 
septembrie 1913 directorul amintitei publicaţii îi solicita lui Cassian Munteanu: 
„Te rog a mă aviza urgent între ce condiţii ai veni de redactor intern la ziarul 
„ Românul din Arad ?"21

• Tot Goldiş îi expedia o nouă scrisoare din Arad la 
12/25 decembrie 1913 oferindu-i un post de redactor: „Te rog să mă avizezi care 
ar fi condiţiunile dumitale, între care ai primi vreun angajament la <<Românul>>? 
Ai fi dispus eventual a primi asupra dumitale redactarea organului nostru 
poporal <<Poporul român>>. Avem ce e drept, acum personal suficient la foi, 
dar totuş(i) eventual, am putea să-ţi facem loc"22

• In ultima zi a anului 1913, V. 
Goldiş i-a adresat un nou mesaj, facându-i o nouă invitaţie la ziarul Românul: 
„Dacă nu eşti încă în altă parte angajat, atunci te rog şi te invit să vii la 
<<Românul>> ca membru intern al redactiei. Poţi veni ori acum îndată, ori cu 
începere din 1 februarie (stil nou). Deocamdată îţi ofer un salar de 160 
cor(oane) pentru cazul că am fi absolut multumiţi unul cu altul"23

• 

Insistenţa conducătorului ziarului arădean, dezamăgirea profundă 

provocată de situaţia din Regat, l-au determinat pe Casian R. Munteanu să 
răspundă favorabil deselor oferte facute de V. Goldiş. In prima jumătate a 
anului 1914 îl găsim deja redactor la organul de presă al Partidului Naţional 
Român din Arad. Condiţiile pe care le avea la acest ziar nu erau însă dintre cele 
mai bune căci scria tatălui la 9/22 1914 că „de mai bine de două luni am rămas 
numai trei inşi în redacţie, trebuie să lucrăm cu puteri îndoite, astfel puţinul 
timp care îmi rămâne profit să-l consacru odihnei"24

• Această stare de lucruri se 
datora în special mobilizării unui mare număr de români în armata austro
ungară. În Corpul VII Armată Timişoara, care avea cinci cercuri de recrutare 
româneşti au fost încorporaţi 30.000 de români, iar în Corpul XII Armata de la 
Sibiu care deţinea şapte cercuri de recrutare româneşti au fost chemaţi sub arme 
alţi 41.000 de militari. Totalul românilor plecaţi pe front la 1 august 1914 a fost 
de 71.00025

• De încorporare nu va scăpa nici Cassian Munteanu. Încă din 12 
Octombrie 1913, el era deja „recrut baconcios cu două comisuri pe cinci zile şi 

20 Ibidem, p. 173. 
21 Vasile Goldiş, Corespondenţă (1888-1934). Scrisori trimise, vol. I, ediţie de Gheorghe Şora, 
Cluj-Napoca, 1992, p. 216. 
22 Ibidem, p. 217. 
23 Ibidem; vezi şi I. Stratan (editor), op. cit., p. 173. 
24 I. Stratan (editor), op. cit., p. 179. 
25 Cf. Vasile Dudaş, Voluntarii Marii Uniri, Timişoara, 1996, p. 35-36. 
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opt creiţari leafă fixă pe zi". Tânărul poet şi ziarist descrie viaţa de militar de la 
unitatea din Biserica Albă precizând într-o scrisoare expediată tatălui său 

următoarele: „Ne muştruluesc amarnic din zori şi până-n noapte". Autorul 
mesajului nu se temea de ordinea şi disciplina militară deoarece acestea „mi-au 
plăcut întotdeauna. Mă supără numai trufia şi neghiobia unor caporali şi 

camarazi ignoranţi, pe lângă care trăind trei ani în şir, puţin s-ar mai alege din 
aspiraţiile mele înalte"26

• 

La declanşarea războiului mondial a fost chemat din nou sub arme şi 
trimis pe frontul din Galiţia. Anii de zbucium, privaţiuni, neajunsuri, dar mai 
ales fragilitatea construcţiei sale fizice încep să-şi spună cuvântul, căci sănătatea 
s-a subrezit. Încă din August 1914 era internat în spitalul militar din Vârşeţ nu 
ca rănit, ci „mi s-a rupt ceva în piept, din când în când îmi năvăleşte sângele pe 
gură" - relatează el - într-o scrisoare adresată părinţilor la 18 August 1914. 
Altcum boala nu e dintre cele mai grave, numai de m-ar lăsa să mă vindec cum 
se cade"27

• Aici îl întâlneşte pe comerciantul Ion Carabaşiu, din Vermeş „spre 
nespusa mea bucurie şi mângâiere. - arată într-o scrisoare trimisă părinţilor la 
22 august 1914 din spitalul militar Vârşeţ - Nu-i pot îndeajuns mulţumi pt 
bunăvoinţa şi devotamentul sincer pentru familia noastră." Ştiind că părinţii 
sunt îngrijoraţi de starea sănătăţii sale îi linişteşte spunându-le că speră în 
acordarea „unui concediu pe câteva zile să mă întremez. În cazul acesta o să vin 
şi pe acasă". De asemenea, Cassian Munteanu precizează că „soarta mea e ca şi a 
tuturor ostaşilor. Din alte familii sunt plecaţi câte 4, 5 frati, poate că nu se va 
mai întoarce nici unul - la noi totuşi mai rămân"28 • 

Deşi bolnav, Cassian Munteanu nu a fost inactiv pe patul de spital, 
desfăşurând o susţinută activitate propagandistică în sprijinul cauzei naţionale 
româneşti. În rândurile camarazilor săi, el răspândea presa românească din 
Transilvania şi Banat, mai cu seamă ziarul Românul din Arad la care era abonat. 
Tânărul scriitor patriot organiza, totodată, întâlniri cu soldaţii români în care îşi 
exprima ura faţă de asupritorii neamului său în dorinţa sa fierbinte de a se 
înfăptui idealul reîntregirii naţionale. Rememorând tristele evenimente, 
Dumitru Brânzei, ţăran din Cidova Română, atunci înrolat în armata austro
ungară scria peste ani următoarele: „Noaptea dormea într-o baracă cu noi, în 
toată seara ţinea lecţii cu noi, ne vorbea mereu de asupritorii noştri( ... ), pe unii 
îi îndemna să treacă munţii ( ... ), iar pe alţii îi învăţa ce să facă când mai ajung pe 
front. Mă uitam prelung la dânsul şi mi se părea că văd înaintea mea un erou 
care se zbate, se frânge, pentru un ideal, pentru libertatea poporului său." În 

26 I. Stratan (editor), op. cit., p. 175. 
27 Ibidem, p. 177. 
's Ibidem, p. 178. 
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felul acesta Cassian R. Munteanu întemeiase, înfruntând multe riscuri, o 
adevărată şcoală de educaţie naţională, a patriotismului fierbinte, fapt care i-a 
atras o deosebită simpatie în rândurile soldaţilor: „Pentru sentimentele lui curat 
româneşti - arăta în continuare D. Brânzei - începusem cu toţii a-l iubi ca pe 
un bun amic al nostru". La aceste calităţi se adăugau trăsăturile morale alese: 
bunătatea sufletească, sensibilitatea sa deosebită, altruismul desăvârşit. Acelaşi 
contemporan afirma în continuare: „era un bun băiat de îngerească bunătate, 
cu ochii blânzi, visători, cam întunecaţi şi cu faţa palidă"29• 

De pe frontul galiţian tânărul scriitor aflat sub arme a trimis o serie 
Chipuri de razboi redacţiei ziarului Românul, care au fost tipărite în paginile 
acestei publicaţii între 17 decembrie 1914 şi 14 februarie 1915. Autorul descria 
în schiţele sale emoţionante, care au la bază fapte reale, profilurile unor simpli 
luptători români. Astfel, în articolul intitulat Tragedia unui cioban Onut 
Cassian prezintă cu nedisimulată ironie modelul ostaşului român chipeş „în 
haine albe, curate, ca de altfel toţi cei de un neam cu el", aşa cum apare el în 
revistele ungureşti şi nemţeşti. El nu a înţeles însă de ce se duce la război „pe 
câmpul de pieire galiţian". Aceasta era drama sutelor de mii de români care 
luptau în armata austro-ungară pentru o cauză străină lor. Onut, în schimb a 
avut ocazia să omoare chiar un frate român basarabean din armata ţaristă, fapt 
care l-a scos din minţi30 • Autorul ridiculizează astfel propaganda mincinoasă 
austro-ungară, care încerca să prezinte în mod eronat faptul că românii 
transilvăneni şi bănăţeni au primit cu entuziasm participarea la război 

împotriva Puterilor Antantei. 
Un alt articol al lui Cassian R. Munteanu înfăţişează acţiunea 

Regimentului 43 infanterie din Corpul VII Armată bănăţean care lupta în 
Serbia. Autorul descrie atacul asupra fortăreţei Semedria sârbească. Într-un 
moment de acalmie, el a plecat să aducă apa împreună cu doi camarazi: badea 
Gheorghe, veteranul companiei şi caporalul Vidu din comuna Laposnic, 
student la tehnică. „Deodată au apărut trei călăreţi care se apropiau în galop de 
apă. Ne-au observat ei mai întâi desigur, căci începură să-şi agite chipiile în 
aer." Între badea Gheorghe şi sârbi a început o conversaţie, deşi se încălca 
regulamentul31

• În articolul purtând titlul Celui dispărut caporalul Vidu, autorul 
ne înfăţişează chipul celui care i-a dat primul ajutor când a fost rănit, devenind 
foarte buni camarazi. Moartea prietenului l-a îndurerat profund pe tânărul 
Cassian. Singura lui alinare în aceste momente tragice o constituia doar 

29 D. Brânzei, Câteva ştiri în amintirea lui Cassian R. Munteanu, în Progresul. Oraviţa, XI, nr. 5, 
din 3 februarie 1923. 
3° Cassian R. Munteanu, Bătălia de la Mărăşeşti (Proza, versuri şi articole), ediţie de Nicolae A. 
Roşu şi Nicolae Ţirioiu, Timişoara, 1977, p. 35-37. 
31 Ibidem, p. 38-40. 
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pătrunderea armatei române în Transilvania, care să aducă eliberarea acestei 
provincii şi unirea ei cu patria mama. „Aş fi fericit de moartea ta, numai atunci 
când acolo la Oradea Mare ( ... ) vor ajunge graniţele româneşti să răscolească 
oraşele din adâncimea mormântului tău ca să te răzbune32• Un alt foileton 
înfăţişa trecerea în nefiinţă a gornistului Copăcianu, care în loc să sune 
încetarea focului, deoarece se dădea o luptă aeriană între un avion rusesc şi 

două germane a anunţat prin goarnă înteţirea tragerii. „El nu a căzut până nu a 
văzut prăbuşindu-se şi celălalt aeroplan nemţesc. Atunci faţa i sa luminat. Apoi 
s-a întors într-un călcâi şi a căzut grămadă mort"33

• 

Aceste foiletoane descriau luptele crâncene la care au participat românii. 
Ele reflectă sinceritatea autorului, căci şi alţi martori oculari au descris eveni
mente similare. Octavian C. Tăslăuanu mobilizat ca locotenent în armata austro
ungară descrie în jurnalul său apriga confruntare cu ruşii de la Mukolajow 
dincolo de Nistru în 11 septembrie 1914 astfel: „Ajungem în sat sub coastă şi ne 
oprim. La stânga noastră sunt bucovinenii de la Regimentul 41 Infanterie. 
Înaintează şi ei voiniceşte, dar muşcă mulţi din iarbă. Răniţii se vaită şi se târăsc 
pe brânci, care, cum poate spre ambulanţe. În sat şuieră gloanţele ... soldaţii se 
pitulă prin case, ofiţerii îi mână înainte cu săbiile şi revolverele, plecăm şi noi, 
trecem coasta peste nişte arături ( ... ) moartea ne şuieră tot mai aproape de 
urechi( ... ). Companiile se amestecă. În jurul meu rămân vreo 20 de inşi"34 • 

Creaţiile lui C. R. Munteanu reflectă în acelaşi timp talentul deosebit de 
scriitor al tânărului autor. Dincolo de aspectul literar al celor relatate de C. R. 
Munteanu deducem camaraderia, spiritul de omenie de care erau animaţi 
soldaţii români. Desprinse din cruda realitate a războiului mondial, foiletoanele 
tânărului scriitor bănăţean au fost apreciate în mod elogios de critica literară. 
Relevând importanţa lor majoră, cunoscutul romancier şi jurnalist, Camil 
Petrescu scria în paginile gazetei Banatul românesc că amintitele realizări 

literare înfăţişau „povestea tragică a celor siliţi să lupte pentru o patrie care nu 
era a lor. Descrierile erau simple şi sugestive. O caldă dragoste se răsfrângea 
peste suferinţa celor mulţi şi umiliţi. Un frate bun suferea pentru toţi. Articolele 
lui au făcut o mare impresie. Mai târziu a apărut un volum sub titlul Atacu/"35

• 

Ele au prezentat cititorului situaţia reală de pe câmpul de luptă. Descrierile 
făcute de Cassian R. Munteanu contrastau izbitor cu acţiunea propagandistică 

32 Ibidem, p. 46-48. 
"Ibidem, p. 48. 
34 Octavian C. Tăslăuanu, Trei luni pe câmpul de război. Ziarul unui român, ofiţer în armata 
austro-ungară care a luat parte cu soldaţii români din Ardeal, la luptele din Galiţia, ed. a III-a, 
revizuită şi întregită, Bucureşti, 1916, p. 111-112. 
35 C. Petrescu, Un scriitor bănăţean. Cassian R. Munteanu, în Banatul românesc, I, nr. 76, din 17 
octombrie 1919; Idem, Publicistică, p. 150. 
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desfaşurată de autorităţile austro-ungare care încercau să ascundă realitatea 
crudă a frontului lansând ideea că românii, cehii, polonezii, slovacii luptă cu 
entuziasm pentru cauza monarhiei dualiste. Din aceste motive, ele nu au tolerat 
atitudinea sinceră, patriotică a tânărului scriitor român şi au intervenit imediat 
trăgând la răspundere redacţia ziarului care le-a publicat. Deşi se afla la 
Caransebeş, în convalescenţă, Cassian Munteanu a fost arestat în ziua de 14 iunie 
1915, degradat şi trimis în faţa Curţii Marţiale din Timişoara. Fiind convins că 
„e candidat la moarte sigură", cum avea să scrie câţiva ani mai târziu, a doua zi a 
evadat şi a pornit spre România liberă împreună cu tânărul său prieten, studentul 
Corneliu Ţeicu. Drumul spre ţara mamă a fost lung şi nu lipsit de peripeţii. Cei 
doi mergeau noaptea pe la margini de sat pentru a nu fi descoperiţi de autorităţile 
poliţieneşti. La un moment dat, colegul lui a dispărut, dar Cassian nu a renunţat, 
ci a mers mai departe. El l-a întâlnit pe ciobanul Achim Turdeanu de pe Muntele 
Mare, care avusese şapte sute de oi „patru sute i le-a luat cu sila stăpânirea ( ... ), 
iar pe cele trei sute vrea să le dea gratis şi de bună voie armatei române, să facă un 
praznic mare când vor coborâ dorobanţii din Vârful Ţarcului la stana lui ( ... )". 
Pe muntele Ţarcu, tânărul fugar spre libertate întâlneşte un alt cioban român 
animat de un fierbinte patriotism, căci „avea tabloul familiei domnitoare române, 
chipurile lui V. Lucaciu, N. Iorga şi al altor fruntaşi din ţară şi de la noi. Era un 
cărturar iscusit, în curent cu politica românească; mi-a spus că e abonat la Foaia 
Poporului şi Libertatea lui popa Moţa36 • 

După nouă zile de pribegie înfruntând foamea şi frigul, Cassian 
Munteanu se afla în siguranţa pe muntele Murariu în vârful căruia era graniţa 
nedreaptă cu dubla monarhie. Ajuns la frontiera cu Regatul român, satisfacţia 
tânărului scriitor patriot era imensă căci nota cu multă bucurie: „Nu mai sim
ţeam nici o durere, eram în România şi eram salvat. Am privit cu ochii umezi 
de lacrimi tremurând de bucurie, la soarele ce răsărea răspândindu-şi bogatele 
raze de aur asupra binecuvântatelor plaiuri româneşti. Am îngenunchiat, roi
am facut cruce, m-am aplecat şi am sărutat cu evlavie pământul fagăduinţei, 
pământul sfânt"37

• La 25 iunie 1915, seara, după unsprezece zile de la plecare m
aro predat autorităţilor româneşti din Baia de Aramă, care m-au dezarmat.'' De 
aici, Cassian Munteanu s-a îndreptat spre Craiova, apoi a ajuns la Bucureşti. 
Imediat, el a expediat o telegramă colonelului Herbert, cel mai sever ofiţer 
habsburgic din Regimentul 43 infanterie, în care îi declara cu vădită ironie: 
„Iche moldegehosamst dass iche deserte erthabe (Vă raportez cu respect că am 
dezertat: Cassian Munteanu)"38

• În Bucureşti şi-a continuat rodnica colaborare 
cu N. Iorga, devenind secretar al „Ligii Culturale". 

36 C. R. Munteanu, Bătălia de la Mărăşeşti„., p. 66-74. 
37 Ibidem, p. 75-76. 
38 Cf. P. Nemaianu, op. cit., p. 16. 
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Partizanii intrării României în război de partea Antantei şi-au intensificat 
acţiunile lor. Liderii acestora Nicolae Filipescu şi Take Ionescu au fost primiţi la 
începutul lunii septembrie 1915 de regele Ferdinand. Suveranul le-a atras 
atenţia că dacă România îşi va mobiliza armata şi va trece Carpaţii urma să fie 
invadată de inamic. Cei doi lideri ai opoziţiei au ripostat reamintindu-i 
suveranului vechiul proverb românesc: „boală lungă, moarte sigură", cu scopul 
de a-i demonstra că menţinerea neutralităţii este funestă pentru ţară şi neam39

• 

La 18 septembrie/l octombrie 1915 s-a creat sub prezidenţia lui Nicolae 
Filipescu „Federaţia unionistă", organizaţie patriotică cuprinzând întreaga 
opoziţie antantofilă. Scopul acestei formaţiuni la care au aderat gruparea lui 
Nicu Filipescu şi Alexandru Lahovari din Partidul Conservator, Partidul 
Conservator Democrat condus de Take Ionescu, „Liga Culturală" era acela al 
înfăptuirii „Unirii celei Mari". Noua organizaţie patriotică declara că va sprijini 
guvernul numai dacă el va trece neîntârziat la înfăptuirea aspiraţiilor legitime 
ale ţării. ,,În caz contrar vom lua cu răspundere puterea". Din comitetul 
„federaţiei" făceau parte personalităţi politice, culturale, şi ştiinţifice 

binecunoscute precum: Take Ionescu, Ionaş Grădişteanu, Barbu Ştefănescu 
Delavrancea, Vasile Lucaciu, Constantin Olănescu, dr. Constantin Istrate, 
Octavian Goga şi Simion C. Mamurescu40

• După încheierea şedinţei de 
constituire, cei prezenţi s-au deplasat, in corpore, la locuinţele lui Nicolae 
Filipescu şi Take Ionescu cântând celebrul imn „La arme!"41

• 

A doua zi după înfiinţarea „Federaţiei Unioniste" au expediat adeziuni 
şi alţi intelectuali precum profesorii universitari Ioan Ursu, Ion Cantacuzino, 
George Murnu, publiciştii ardeleni, bănăţeni şi bucovineni: Sebastian 
Bornemisa, Constantin Bucşan, Onisifor Chibu, Ion Grămada, Dimitrie 
Marmeliuc, Cassian R. Munteanu, Ghiţă Popp, George Rotica, dr. Emil 
Glusanschi, Octavian C. Tăslăuanu ş.a.42. Scriitorii, ziariştii, oamenii de cultură 
transilvăneni şi bănăţeni, membrii ai Federatiei Unioniste au lansat o declaraţie 
în care îşi exprimau convingerea că ei au văzut „de la început în izbucnirea 
actualei conflagraţii a continentului prilejul de dezrobire a neamului nostru". 
Autorii documentului considerau că „în aceste zile istorice condiţiile de 
existenţă ale întregului românism cer cucerirea prin arme a pământului 

w Apud Ion Bulei, Arcul aşteptării 1914-1915-1916, Bucureşti, 1981, p. 247-248. 
40 Viitorul, VIII, nr. 2732, din 19 septembrie 1915. 
41 Tribuna, I, nr. 28, din 27 septembrie 1915, p. 489-490. 
42 Epoca, XII, nr. 259, din 20 septembrie 1915; Ioana Ursu, Cluj-Napoca, 1987, p. 151. I. G. Duca 
indică ziua de 16/29 septembrie 1915 ca dată de întemeiere a Federaţiei Unioniste. El a 
minimalizat rolul ei, subliniind în memoriile sale: „Această înjghebare politică nu avea o mare 
însemnătate" (I. G. Duca, Memorii, voi. II. Neutralitatea, partea a II-a, ediţie de Stelian Neagoe, 
Timişoara, 1993, p. 45). 
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strămoşesc de sub sceptrul dinastiei de Habsburg". Semnatarii declaraţiei între 
care se aflau: O. Ghibu, I. Grămadă, D. Marmeliuc, C. R. Munteanu, Ghiţă 
Popp, G. Rotica, O. C. Tăslăuanu îşi ofereau cu multă generozitate „sufletul şi 
braţele pentru biruinţa ideii moştenite din părinţi". Autorii materialului 
atrăgeau atenţia guvernanţilor ca „vreme de un an de zile de când se scurge 
sângele românesc sub steaguri duşmane, ne-au strigat durerea având deplina 
încredere în îndemnul frăţesc al României şi în înţelepciunea bărbaţilor meniţi 
să hotărască destinele noastre". Ei evidenţiau faptul că „în timpul din urmă însă 
evenimentele au dat o dezlegare definitivă raporturilor diplomatice ale 
regatului, fixând locul României alături de grupul de puteri Quadruplei 
Înţelegeri". De aceea, în opinia semnatarilor declaraţiei se impune grabnica 
intrare a Regatului român în război alături de puterile Antantei, căci 

„menţinerea neutralităţii din partea României încercuită de duşmani, este egală 
cu renunţarea la înfăptuirea idealului naţional". Totodată este necesară unirea 
într-un singur mănunchi pe baza unui program unic al tuturor oamenilor 
politici care împărtăşesc această credinţă; căci „ceasul dezrobirii noastre a 
sunat". Declaraţia cerea cu hotărâre „cucerirea prin arme" a pământului 
strămoşesc de sub sceptrul dinastiei de Habsburg. Semnatarii documentului îşi 
ofereau pentru îndeplinirea acestui sfânt deziderat în mod dezinteresat braţul şi 
sufletul lor. Ei subliniau că în vremea din urmă, România s-a apropiat tot mai 
mult de grupul puterilor Quadruplei Înţelegeri. Scriitorii, ziariştii, oamenii de 
cultură transilvăneni, bănăţenii şi bucovinenii se pronunţau în favoarea ieşirii 
României din neutralitate în condiţiile „noului război al Puterilor Centrale 
împotriva Regatului sârb şi faţă de mobilizarea Bulgariei în alianţa cu Austria". 
Ei îşi motivau atitudinea prin faptul că ţara noastră se afla înconjurată de 
duşmani, iar menţinerea neutralităţii era „egală cu renunţarea la înfăptuirea 
idealului naţional". Autorii declaraţiei apreciau că este necesară realizarea 
solidarităţii partidelor politice ca o condiţie esenţială a înfăptuirii dezideratului 
întregirii României. Aceste forţe politice trebuie să se grupeze în „Federatia 
Unionistă". Semnatarii documentului aşteptau cu încordare, dar şi cu speranţă 
„clipa mobilizării armatei române, sub al cărui steag vom cădea sau vom vedea 
izbânda cauzei noastre"43

• 

Ziarul Epoca din 25 septembrie I 5 octombrie 1915 a publicat în paginile 
sale Manifestul Federaţiei Unioniste unde se reitera că „De o mie de ani 
aşteptăm ceasul mântuirii'', iar acesta a sosit. Documentul evidenţia faptul că 
românii din dubla monarhie îşi varsă sângele pentru o cauză care nu este a lor. 

43 Epoca, XXII, nr.259, din 20 septembrie 1915, Lui Dimitrie Marmeluc. 20 octombrie 1936, 
Cernăuţi, 1936, p. 41-42; Constantin Căzămişteanu (coord), Documente ale Unirii 1600-1918, 
Bucureşti, 1984, p. 333-335, doc. 223; vezi şi C. I. Stan, Activitatea lui Dimitrie Marmeluc pentru 
realizarea desăvârşirii unităţii naţionale, în Glasul Bucovinei, VII nr. 3 (27), 2000, p. 46-47. 
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Eliberarea lor este imperios necesară „acum ori niciodată". Autorii manifestului 
relevau că în aceste momente „conştiinţele noastre ne arată limpede drumul 
peste Carpaţi alături de aliaţi care ţin în mâinile lor steagul dezrobirei celor 
încătuşaţi. Ei făceau apel la opinia publică românească să fie susţinuţi în 
demersul lor: unioniştii au nevoie de spijinul dumneavoastră al tuturor. Dati-1 
pe deantregul. Faceţi să se simtă că spunem adevărul când zicem că aşa cere 
voinţa ţării. Numai voinţa ţării are dreptul să hotărască". 

Paralel cu activitatea politică, Cassian R. Munteanu a continuat munca 
literară, definitivând notele orale referitoare la participarea sa în cadrul luptelor 
de pe frontul galiţian. El a tipărit în noiembrie 1915 la Bucureşti, broşura 
intitulată Atacul. lnsemnările de război ale unui soldat din armata austro
ungară. Venitul net obţinut de pe urma editării şi difuzării lucrării a fost 
destinat ajutorării refugiaţilor ardeleni, bănăţeni şi bucovineni din România 
dovada elocventă a înaltului sprit de solidaritate umană de care era animat 
tânărul literat bănăţean. Cu sprijinul lui Onisifor Ghibu, Cassian Munteanu a 
fost primit în cercul ardelenilor care scotea revista politică şi culturală 

Tribuna44
• Amintindu-şi de aceste evenimente O. Ghibu scria peste ani despre 

Cassian: „L-am văzut pentru întâia oară la Bucureşti, în toamna anului 1915 la o 
întrunire a refugiaţilor ardeleni care se ţinea în localul Ligii Culturale din Calea 
Victoriei. Un tinerel de vreo 21-22 de ani, de o modestie şi de-o cuviinţă puţin 
obişnuite. Din faţa fecioralnică râdea sănătatea morală a satelor noastre şi 

idealismul tineretului ardelean luptător pentru cauza naţională45 • La rândul său 
cunoscutul romancier de mai târziu, Camil Petrescu îşi aminteşte în paginile 
gazetei Banatul din Timişoara că „Pe cel dintâi scriitor bănăţean de azi l-am 
cunoscut de mult, sunt ani de atunci, în Bucureşti. Un tânăr slăbuţ, oacheş, 
palid, obosit. Venea de undeva de departe din Banat. Banatul era pe vremea 
aceea o noţiune geografică <<ţinut locuit de români>>, care neprecis, dar cu 
colorit sumbru şi cu privirea lui vagă, îndurerată, Cassian Munteanu simboliza 
acest <<ţinut locuit de români>>. Aşa l-am înteles eu întâi. A colaborat pe la 
diferite foi naţionaliste câtva timp şi pe urmă a dispărut46• 

În paginile gazetei bucureştene Tribuna, Cassian Munteanu a publicat o 
serie de articole unde descrie realităţile din Banat dar mai ales cele de pe front. 
Într-unul din aceste articole, tipărit la mijlocul lunii aprilie 1916, tânărul scriitor 

44 Reprodus şi de Neculai I. Staicu Buciumeni în Nicolae Filipescu. Marele român, Bucureşti, 
2003, p. 181-182. 
45 Gazeta la a cărei înfiinţare au contribuit alături de O. Ghibu, Ghiţă Popp şi Constantin Bucşan, 
îşi propunea să acţioneze pentru înfăptuirea idealului naţional (vezi Octavian O. Ghibu, Tribuna 
de la Bucureşti (1915-1916), cea de a treia Tribună, în Repere sibiene. Studii şi referate, voi. III, 
Sibiu, 1980, p. 283 şi urm.). 
46 O. Ghibu, Amintiri despre Cassian Munteanu, în Almanahul presei române, Cluj, 1926, p. 139. 
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dezvăluie hotărârea soldaţilor din regimentul unde fusese înrolat „să murim cu 
toţii încă numai şi pentru izbânda cauzei noastre sfinte". Autorul exprimă 
durerea pentru sutele de mii de fraţi care „fură lasaţi să moară, o moarte 
nedemnă, jertfiţi pe altarul intereselor ungureşti"47 • Această moarte nu au 
meritat-o, că „ne doare atât de mult şi nu ştiu dacă ne vom putea consola 
vreodată". Cassian Munteanu nu-şi pierdea, totuşi, speranţa realizării întregirii 
naţionale, declarând plin de optimism în numele refugiaţilor ardeleni şi 

bănăţeni: „Credem şi azi în înfăptuirea României Mari"48
• Într-un alt articol, 

publicat în paginile aceleiaşi gazete, la începutul lunii aprilie 1916, el îşi 

reafirma dorinţa de a vedea înfăptuit statul român unitar. După opinia lui 
singura soluţie o reprezenta intrarea grabnică a României în război de partea 
puterilor Antantei. Patriotul bănăţean se pronunţa cu tărie în favoarea ruperii 
oricăror legături, inclusiv economică cu Puterile Centrale. El condamna 
contrabanda cu vite în favoare forţelor Triplei Alianţe „de la Dorohoi, de-a 
lungul Carpaţilor până la Vârciorava, pe unde au fost trecute peste graniţă, 
ilegal 120.000 de capete de animale"49

• 

C. R. Munteanu a urmărit în paginile Tribunei de la Bucureşti să creeze 
o stare de spirit favorabilă intrării Regatului român în război de partea 
Antantei. El readucea în actualitate o serie de personalităţi pe nedrept uitate. 
Astfel la mijlocul lunii iunie 1916, el tipărea un articol în coloanele aceleaşi 
gazete dedicat centenarului naşterii lui C. A. Rosetti. Autorul care semna 
materialul cu pseudonimul Un român nu era de acord cu modul în care s-a 
sărbătorit jubileul de 100 de ani de la naşterea cunoscutului revoluţionar şi om 
politic paşoptist. C. R. Munteanu considera că acest eveniment trebuia să fie 
pentru clasa politică din România „un fel de examen de conştiinţă"50 • Era deci 
un nou şi nimerit mijloc în opinia scriitorului patriot de a reafirma dorinţa de 
libertate şi unitate a tuturor românilor. 

Tot în capitală tânărul poet bănăţean a colaborat la ziarul „România 
Mare", tribună a luptei pentru reîntregirea ţării. El a întreţinut, de asemenea, 
strânse relaţii cu fraţii bănăţeni aflaţi prizonieri în Imperiul rus. Unul dintre ei, 
Petru Nemoianu relata peste ani că primea de la Cassian ziare şi reviste apărute 
în România liberă. Aceste publicaţii erau răspândite printre soldaţii români 
dornici să le citească. El recunoştea că „după doi ani de zile acum citesc pentru 
prima dată scrisoare românească". Acest fapt fără precedent le-a adus tinerilor 
ostaşi români o imensă bucurie întrucât condiţiile de lagăr, potrivit unei scrisori 
adresată lui C. R. Munteanu erau destul de grele. Autorul mesajului reliefa 

47 C. Petrescu, Un scriitor bănăţean. Cassian R. Munteanu, în loc. cit. 
4

' C. R. Munteanu, Un vis ucis, în Tribuna, II, nr. 1516, din 10 aprilie 1916, p. 260-261. 
49 Cronicar (C. R. Munteanu), Ideal şi contrabandă, în Ibidem, nr. 14, din 3 aprilie 1916, p. 250-251. 
50 Un român (C. R. Munteanu), Centenarul lui C. A. Rosetti, în Ibidem, nr. 24-25, din 19 iunie 
1916, p. 334. 
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necesitatea grăbirii intrării României în acţiune, căci după opinia sa „problema 
românească e destul de coaptă pentru a se rezolva odată"51 . Acelaşi martor 
ocular sublinia că timp de doi ani de zile România nu a întreprins nimic pentru 
fraţii români prizonieri în Rusia! „O singură dată am încercat să cer cu titlul de 
împrumut un număr din <<Universul>>, dar am fost refuzat categoric. Noi 
trebuia să ne mulţumim cu fragmente prost şi tendenţios traduse şi publicat în 
monitorul unguresc al lagărului (.„). Abia pe la începutul lui 1916 - consemna 
P. Nemoianu am simţit că Liga Culturală a reuşit să organizeze un serviciu de 
asistenţă sufletească a prizonierilor români din Rusia şi de care ne-am 
împărtăşit şi noi prin intermediul regretatului meu camarad de regiment 
Cassian Munteanu"52

• 

La mijlocul lunii august 1916, după doi ani de neutralitate a sosit clipa 
mult aşteptată a intrării României în război de partea Antantei după ce Ion I. C. 
Brătianu a semnat cu Franta, Anglia, Rusia şi Italia tratatul politic şi convenţia 
militară. În seara zilei de 14/27 august 1916, ministrul Regatului român la Viena 
Edgard Mavrocordat a prezentat declaraţia de război. Regele Ferdinand a 
decretat acum mobilizarea generală a armatei. Deşi bolnav şi fără a fi obligat 
Cassian Munteanu s-a înrolat ca voluntar fiind repartizat ca secretar al comisiei 
de recrutat a voluntarilor din Marele Cartier General Român. În această calitate 
el a înscris în unităţile militare române peste 20000 de fraţi transilvăneni, 

bănăţeni şi bucovineni53
• 

În noaptea de 14/27-15/28 august 1916, armata română a pătruns pe 
pământul Transilvaniei reuşind să elibereze întinse teritorii cu oraşe importante 
precum Topliţa, Deda, Braşov, Făgăraş. După succesul primelor săptămâni a 
urmat retragerea în faţa unui inamic, superior, numeric şi în armament. Deşi au 
luptat cu îndârjire, ostaşii noştri au fost nevoiţi să cedeze Oltenia, Muntenia şi 
Dobrogea. Aliaţii nu au acordat sprijinul necesar; iar comandanţii români au 
comis o serie de greşeli. A urmat calvarul retragerii în Moldova, zona rămasă 
neocupată a guvernului, parlamentului, armatei, celorlalte instituţii publice, a 
zecilor de mii de civili. Şi Cassian Munteanu s-a deplasat în colţul de ţară liber. 
El era însă trist şi abătut, căci îşi pusese mari nădejdi în forţele militare române. 
Cărturarul transilvănean Onisifor Ghibu care l-a întâlnit în aceste momente de 
restrişte spunea următoarele: „Cassian era trist şi pesimist. << Ţara >> în care 
îşi pusese el toată speranţa fusese înfrântă". Dezamăgirea profundă provocată 

51 România Mare, Bucureşti I, nr. 30, din 7 august 1916. 
·'

2 P. Nemoianu, Prizonier la ruşi. Rob la ungari, Bucureşti, 1933, p. 135-136. 
sl Idem, Cassian R. Munteanu„„ p. 17-20. După alte surse au pătruns în armata română circa 30 
OOO de voluntari, vezi C. I. Stan, Pentru o cauză dreaptă. Intrarea României în război de partea 
Antantei şi atitudinea românilor aflaţi în străinătate, în voi. Avram Iancu 1824-1872, Deva, 
1997, p. 172. 
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de noua stare de lucruri alături de dorinţa fierbinte de a contribui efectiv la 
înfrângerea Puterilor Centrale l-au determinat să se gândească l-a deplasarea pe 
unul din fronturile de luptă ale Antantei. Comentând această temerară intenţie, 
O. Ghibu scria în continuare: „Adeseori îmi vorbea că ar vrea să treacă cumva 
pe vre un front al aliaţilor să lupte acolo şi să moară pentru a nu mai apuca 
grozava zi de mâine în care Ardealul va fi încătuşat pe vecie"54

• 

Cassian R. Munteanu nu era sigurul care dorea să plece şi să lupte pe unul 
din fronturile din Apusul Europei. Octavian Goga şi Onisifor Glibu nutreau 
acelaşi lucru. Ghibu a călătorit în decembrie 1916 la Chişinău unde s-a întâlnit cu 
Pantelimon Halippa căruia i-a dezvăluit intenţia sa. Patriotul basarabean l-a 
sfătuit să renunţe la acest plan temerar şi să rămână în Basarabia. O. Ghibu a 
contramandat voiajul şi s-a deplasat la bunul său prieten, boierul basarabean 
Vasile Stroescu, căruia i-a precizat că este posibilă „o acţiune naţională de 
proporţii largi". Marele mecenate i-a replicat ironic: „voi nu ştiţi ce este autocraţia 
rusească. Şi să vă ferească Dumnezeu să faceţi vreodată cunoştinţă cu ea"55

. 

Exodul zecilor de mii de refugiaţi civili şi militari în Moldova au creat 
aici o situaţie foarte grea, ducând la o suprapopulare a regiunii. Alimentele, 
medicamentele, combustibilul erau în cantităţi insuficiente, iar condiţiile 

sanitare lăsau mult de dorit. De aceea bântuiau epidemiile de variolă, 

meningita, febra recurentă, dar mai ales tifos exantematic, care au secerat mii de 
vieţi omeneşti. C. R. Munteanu a scăpat, din câte ştim n-a fost contaminat de 
niciuna din aceste maladii. 

Cu toate greutăţile întâmpinate, armata română s-a refăcut, iar în iunie 
1917, 460.000 de militari, cu un moral ridicat, bine înarmaţi şi echipaţi erau 
gata de luptă. Aflat în Iaşi, C. R. Munteanu dezvăluia starea de spirit a ostaşilor 
români în cuvinte simple, dar expresive: „În mai erau gata nouă divizii refăcute, 
prevăzute cu numeroasă artilerie grea şi trupele admirabil instruite şi echipate, 
conduse de ofiţeri bătrâni experimentaţi şi tineri de şcoală franceză. Moralul 
tuturor înălţător, toţi având gândul suferinţelor îndurate, dorul dezrobirii 
patriei invadate". Acestor trupe li s-au alăturat cele două batalioane de voluntari 
ardeleni şi bucovineni din Rusia la Iaşi în vara lui 1917, care continuă Cassian 
„deşi nu constituiau imediat o rezervă considerabilă însemnau biruinţa ideii 
noastre de unitate natională cu teritoriile revendicate"56

• 

Profitând de înfrângerile suferite de trupele ruse pe frontul galiţian, 
armatele a III-a şi a VII-a austro-ungare au trecut în iunie 1917 la ofensivă pri
mind ordin să atace Moldova, prin nord, iar grupul de armate sub comanda 

54 O. Ghibu, Amintiri despre C. R. Munteanu, în loc. cit„ p. 139. 
ss C. I. Stan, Minunata tăcere a unui boier basarabean Vasile Stroescu 1845-1926, Bucureşti, 
1999, p. 61-62. 
56 C. R. Munteanu, Bătălia de la Mărăşeşti„„ p. 78. 
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mareşalului Mackensen să facă acest lucru prin sud, spre a prinde ca într-un 
cleşte teritoriul românesc liber. Nemţii au început atacul în zona Mărăşe.şti 
printr-o scurtă pregătire de artilerie şi de aruncătoare de mine, patru divizii 
germane au pornit lupta încercând să rupă frontul între Armata a IV-a rusă şi 
Armata I română. Martor al evenimentelor Cassian R. Munteanu scrie în 
amintirile sale următoarele: „Deja cu o zi mai înainte auzisem că Armata a IV-a 
rusă, care trebuia să ocupe Măgura Odobeştilor (nord-vest de Focşani), cu greu 
s-a urnit din loc, înaintând puţin şi numai pe locurile evacuate de inamic în 
urma izbiturii dată de Armata a II-a. Apoi veniseră şi oarecari veşti nelinişti
toare din Galiţia, iar în ziua de 12 s-a confirmat că armatele ruse părăsesc 
aproape fără luptă întreaga Bucovină, descoperind astfel Moldova dinspre 
miază-noapte"57 • 

Neîntâlnind decât o rezistenţă neînsemnată „germanii încă din prima zi 
şi-au putut atinge toate obiectivele trecând peste toate liniile ruse şi ocupând 
Pădurea Neagră, până lângă comuna Străjescu şi Bizigheşti." Inamicul a luat aici 
peste 2000 de prizonieri ruşi, 118 tunuri şi tot materialul ce se afla pe poziţie: 
„Grupuri de soldaţi ruşi işi fluturau batistele şi cămăşile ca sa fie văzuţi şi luaţi 
prizonieri. Ceilalţi au luat arma la umăr şi au plecat deschizând drumul 
inamicului( ... ) Şi era aici un corp (al VII lea) de armată rus." 

Profitând de slăbiciunile şi dezordinea din fosta armată ţaristă, nemţii 
au acţionat mai ales în zonele unde se aflau în dispozitiv trupele ruseşti. De 
aceea, unităţile romane trebuiau să intervină rapid. Sesizând acest lucru, 
Cassian Munteanu scrie în continuare: „Acum atacurile se plasează mereu spre 
dreapta şi pe măsură ce ruşii părăsesc poziţiile îi înlocuiesc trupele române 
restabilind situaţia58 • 

Atitudinea laşă a unităţilor ruse este consemnată şi de o serie de generali 
şi ofiţeri români. Generalul de divizie Ion Rascu, de pildă, descrie în amintirile 
sale acţiunea forţelor germane la 24 iulie 1917: „Atacul de la sud de Mărăşeşti a 
surprins armata a IV-a rusă tocmai când făcea preparativele de plecare. Divizia 
rusă care ţinea această porţiune de front a fost sfărmată şi nevoită să se retragă 
până la capul de pod de la Cosmeşti". Interventia unităţilor române a fost 
promptă. Generalul Rascu scrie mai departe: „A doua zi, 25 iulie, a intevenit 
divizia noastră a V-a şi apoi a IX-a, susţinute de 24 baterii grele, aşezate pe 
malul înalt al Siretului"59

• La rândul său colonelul Alexandru I. Lupaşcu-Stejar, 
pe atunci locotenent colonel şi comandant al Regimentului 3 artilerie prezintă 

'
7 Ibidem, p. 79. 

58 Ibidem, p. 81-82. 
59 Dumitru Huţanu, O cronică a marilor bătălii din vara anului 1917 în însemnările de război ale 
generalului Ion Roşu, în voi. 1917 pe frontul de est, Coord. Valeriu FI. Dobrinescu, Horia 
Dumitrescu, Focşani, 1997, p. 146. 
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în amintirile sale poziţia unităţilor ruse din zona Moviliţa Diocheti: „În faţa 
atacului, infanteria rusă părăseşte frontul şi fuge brusc înapoi în dezordine dând 
peste Regimentul 10 vânători care este silit să intre imediat în acţiune şi astfel 
lupta începe acum între infanteria inamică şi infanteria noastră"60• 

În contrast, români au luptat exemplar. Acelaşi Cassian R. Munteanu 
scrie în cartea sa de rememorări următoarele: „Cu furia răzbunării s-au aruncat 
soldaţii noştri asupra inamicului, dându-l peste cap şi urmărindu-l până la 
lăsarea serii mai bine de trei kilometri. Timp de două ore au decurs cele mai 
crâncene lupte, aproape numai cu grenade de mână, cu cuţitul şi baioneta"61

• 

Tânărul scriitor bănăţean înfăţişează, totodată, drama numeroşilor refugiaţi 
aflaţi în zona frontului precizând în amintirile sale: „Am întâlnit un moşneag 
veteran, refugiat din Mărăşeşti, care puţin mai spre nord se aşezase cu căruţa 
plină de boccele în marginea drumului privind calm bombardarea casei lui şi 
evident împiedicând circulaţia"62 • 

În primele zile ale lunii august, atacurile unităţilor germane continuă 
disperate, toate se sfarmă însă de rezistenţa şi contra-atacurile trupelor române, 
care potrivit aceluiaşi martor ocular „şi-au afirmat aici mai ales superioritatea la 
baionetă, faţă de elita batalioanelor speciale de asalt germane". Cassian ne 
prezintă, de asemenea, cu talent şi măiestrie ultimele sforţări ale inamicului în 
zona localităţii Diocheţi: „Aici s-au petrecut cele mai înălţătoare scene de 
eroism; fiind cald, unităţi de-ale noastre atacau în cămaşă, cu capul descoperit şi 
cu mânecile sumese ca la seceriş"63 • Cassian R. Munteanu a scris pe când se afla 
la Tecuci în rândurile Armatei I române poezia Mărăşeşti prima creaţie literară 
dedicată acestei crâncene bătălii. Concepută în metru popular, ea exprimă 
bucuria prilejuită de renaşterea armatei române astfel: „Din cătun, din sat în sat 
I Oaste meu î-n viat/( ... ) I În loc de scut de viţel, I Aveau căştile de oţel I În loc 
de săgeţi în pungi I Puşti cu baionete lungi". Autorul înfaţisează mai departe cu 
măiestrie tumutul luptelor în felul următor: „Şi puhoiul de păgâni I Zile două 
săptămâni I Se tot izbi de români I Lupta grozavă s-a-ncins I De văzduhul s-a 
aprins". Eroismul soldaţilor români în această teribilă confruntare este descris 
astfel de tânărul poet: „Şi-n cronica neamului I Până-n veacul veacului I Cu 
mândrie să citeşti I Acest nume Mărăşeşti"64 • Comentând această frumoasă 

6° Colonel Alexandru Lupaşcu Ştefan, Din războiul României în lumina adevărului, Bucureşti, 
1921, p.312; Şi unii generali ruşi au recunoscut acest lucru (vezi General Nicolas de Monkevity, 
La deconposition de /'Arme ruse. Memoires d'un general russe, Paris, 1919, p. 87). 
61 C.R. Munteanu, Bătălia de la Mărăşeşti .. „ p. 81. 
62 Ibidem, p.83; vezi şi C. I. Stan, Cassian R. Munteanu pe frontul din Moldova în vara anului 
1917, în RI.M„ nr. 4 (44), 1997, p. 28. 
6

' Cf. C. Căzămişteanu, Dorina Rusu (editori), Pe aici nu se trece! Mărturii, amintiri, antologie, 
Bucureşti, 1982, p. 210. 
64 C. R. Munteanu, Bătălia de la Mărăşeşti .. „ p. 115-117. 
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creaţie poetică, criticul literar Petre Călin preciza că ea „transcrie sentimente de 
autentică vibraţie. Vitejia ostaşilor noştri este proiectată pe un fundal istoric 
care conferă fior liric şi adâncime"65

• Poezia „Mărăşeşti" se inscrie astfel printre 
cele mai valoroase creaţii ale lui C. R. Munteanu. 

Multe relatări ale eroicelor confruntări din vara anului 1917 le găsim în 
paginile ziarului Banatul, apărut mai întâi la Bucureşti, apoi în Timişoara. Aici 
C. R. Munteanu care era redactor, a prezentat câteva chipuri de eroi anonimi ai 
grandioasei bătălii de la Mărăşeşti. Deosebit de emoţionantă este o creaţie care 
dezvăluie fapta de arme a lui Ion al Oanei. Autorul înfaţisează cu sinceritate şi 
talent momentul morţii acestui erou anonim căzut la datorie pentru libertatea 
patriei: „Un obuz s-a spart lângă el i-a curmat glasul. Ion s-a prăvălit cu faţa în 
jos parcă voia să sărute pământul ţării pentru care îşi jertfise viaţa. Mâna 
dreapta a întins-o spre munţi, parcă voia să strângă dincolo de graniţă meşteşu
gită o mână bărbătească nevăzută"66• 

Aceste pagini redactate cu vervă şi talent de un martor ocular al 
evenimentelor au pe lângă o valoare documentară deosebită şi o importanţă 
literară aparte, fiind scrise cu multă măiestrie. Autorul a surprins dramatismul 
situaţiilor în care se aflau ostaşii ţărani români, hotărâţi să nu cedeze nici măcar 
o palmă de pământ. Ei erau strâns legaţi de glia strămoşească unde înaintaşii lor 
au apărat-o în decursul veacurilor. Omul simplu îşi dovedise, ca în atâtea alte 
rânduri vitejia, curajul şi spiritul de sacrificiu. Aşa se face că „ziua de 15 august 
1917 aniversarea împlinirii unui an de la intrarea României în război i-a aflat pe 
austro-germani zdrobiţi sângeros de vitejia ţăranului român, care jertfindu-se 
pentru patria sa şi pentru dezrobirea fraţilor săi subjugaţi suferind martiriu ( ... ) 
a dovedit lumii încă odată că are loc de cinste în istoria popoarelor şi este 
vrednic de un viitor mai mare şi mai bun"67

• 

Bătălia de la Mărăşeşti din vara anului 1917 a rămas în amintirea lui 
Cassian R Munteanu ca un moment memorabil în lupta pentru apărarea fiinţei 
naţionale. Evidenţiind importanţa covârşitoare a amintitei confruntări, 

patriotul bănăţean scria: „Prin prăbuşirea dezastruoasă a planului austro
german care ţintea la desfiinţarea completă a României şi prin rezistenţa 
victorioasă a soldatului român al căru-i suflet s-a dovedit mai puternic decât 
maşinismul nemţesc, această luptă de apărare a Moldovei rămâne cea mai 
glorioasă în istoria neamului nostru"68

• C. R. Munteanu a prezentat deci cu o 

6
; Petre Călin, Insemnări despre scriitorul Cassian R. Munteanu, în Studii de limbă, literarură şi 

folclor, Reşiţa, 1976, p. 28. 
66 C. R. Munteanu, Celui uitat Ion al Oanei, în Banatul, F, nr. 16, din 16 mai 1919. 
67 Idem, Bătălia de la Mărăşeşti„., p. 85. 
68 Arhivele Naţionale istorice centrale (în continuare se va cita A.N.I.C.), fond Preşedinţia consi
liului de Miniştri Miscelanee, dosar 1/1917, f. 1; C. I. Stan, lntreruperea operaţiunilor militare pe 
frontul românesc. Armistiţiul cu Puterile Centrale, în Apulum, XXVI, 1989, p. 571-584. 
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obiectivitate şi talent luptele din Moldova în vara anului 1917. Relevând 
măiestria autorului, Camil Petrescu scria în octombrie 1919 în paginile ziarului 
Banatul că „A venit războiul şi Cassian Munteanu cu sufletul în tranşee ne-a dat 
Mărăşeştii, clara povestire a giganticei bătălii"69 • 

Marile victorii de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz nu au putut fi 
valorificate pe deplin ca urmare a loviturii de stat bolşevice din Rusia la 25 
octombrie I 7 noiembrie 1917. Armata rusă a încheiat armistiţiul cu Puterile 
Centrale la Brest-Litovsk, România fiind astfel izolată aproape complet. Fără 
sprijinul material al Aliaţilor, care dădeau numai îndemnuri la luptă deşi 
situaţia forţelor române era cât se poate de critică, ţara noastră a fost obligată să 
semneze cu Tripla Alianţă la Focşani în data de 26 noiembrie I 9 decembrie 
1917. Documentul avea un caracter pur militar şi nu prezenta nici o implicaţie 
politică. El prevedea întreruperea operaţiunilor militare, interzicea deplasarea 
de trupe pe alte fronturi. Suspendarea lui trebuia anunţată cu cel puţin 72 de 
ore de una dintre părţi7°. 

Sub presiunea Germaniei şi Austro-Ungariei, România a fost nevoită să 
înceapă tratativele de pace cu Puterile Centrale. La 29 ianuarie/IO februarie 
1918, guvernul condus de Ion. I. C. Brătianu şi-a prezentat demisia lăsând locul 
unui cabinet având în frunte pe generalul Alexandru Averescu. Noul guvern a 
semnat la Buftea, după mai multe runde de negocieri prin împuternicitul său 
Constantin Argetoianu tratatul preliminar de pace cu Tripla Alianţă. 

Documentul avea prevederi grele pentru Romania: 
1) cedarea Dobrogei, ţării noastre asigurându-i-se o cale de ieşire la 

mare; 
2) acceptarea rectificărilor de frontieră pe crestele Carpaţilor; 
3) demobilizarea a opt divizii; 
4) licenţierea misiunilor militare străine care primeau dreptul de liberă 

trecere prin Rusia; 
5) cedarea tuturor teritoriilor pe care România le mai deţinea din 

Austro-V ngaria; 
6) concesii economice referitoare la grâne şi petroF1

• 

La 24 aprilie/7 mai 1918 România a fost nevoită să semneze pacea de la 
Buftea, Bucureşti, care conţinea prevederi foarte restrictive şi împovărătoare 

pentru România. 

69 C. Petrescu, Un scriitor bănăţean Cassian R. Munteanu, în loc. cit. 
70 Glenn E. Torrey, Roumania leaves the war: the decision to siqhan arrnistice, decernber 1917, în 
East European Quarterly, an XXIII, nr.3/1984, p.283-293. 
71 A.N.I.C„ fond Casa Regală, dosar 10/1918, f.l. 
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În aceste condiţii, situaţia voluntarilor români era extrem de dificilă. 
Mulţi dintre ei fuseseră condamnaţi la moarte în contumacie pentru dezertare 
de către autorităţile maghiare. Cassian Munteanu trece în Basarabia. La Tighina 
el a scos gazeta Nistrul72

• În teritoriul cuprins între Prut şi Nistru după 
Revoluţia din februarie s-a produs o adevărată renaştere naţională. Au fost 
organizate congrese ale studenţilor, învăţătorilor, ţăranilor, soldaţilor. S-a creat 
Republica Democratică Moldovenească care şi-a proclamat mai întâi 
autonomia apoi independenţa. Procesul de înfăptuire a Unirii cu Ţara era plin 
de avânt sub conducerea Sfatului Ţării, organ reprezentativ al românilor 
basarabeni. Cassian Munteanu s-a integrat în acest proces firesc. 

La 18 martie 1918, el a publicat un articol intitulat semnicativ Să tăcem? 
În paginile ziarului România Nouă care apărea la Chişinău, unde era redactor. 
Autorul articolului îşi exprima profunda tristeţe că „România este îngenun
cheată". El era convins că această stare de lucruri este doar trecătoare. Cassian 
Munteanu arată că şi în regat populaţia este nemultumită datorită regimului de 
ocupaţie germană, însă optimismul nu a părăsit-o niciodată. „Nimeni nu caută 
să se împace cu umilinţa ce s-a abătut asupra ţării. Toată lumea are credinţa 
nestrămutată, că situaţia grea impusă de duşman, este numai trecătoare." Auto
rul salută independenţa Republicii Democratice Moldoveneşti, care s-a ridicat 
prin forţa împrejurărilor şi mai ales prin ajutorul fraţilor de peste Prut. Astfel, 
„sufletul Basarabiei este sufletul României, inimile lor bat la fel: una nu poate 
rămânea nepăsătoare la durerile celeilalte." Semnatarul articolului sublinia că 
datorită situaţie internaţionale nefavorabile teritoriul românesc dintre Prut şi 
Nistru reprezenta un loc de refugiu pentru „o mână de intelectuali pribegi din 
toate ţările locuite de români. Aici am aflat liman de mântuire şi ogor în care să 
semănăm toate credinţele şi nădejdile noastre în viitor". Cassian Munteanu 
preciza în continuare că patru milioane de fraţi mai gem încă sub robia austro
ungară: „Gurile lor sunt închise, mâinile le sunt încătuşate". 

Autorul articolului reafirmă dorinţa românilor de pretutindeni de a 
înfăptui dezideratul întregirii naţionale afirmând: Credem nestrămutat în 
idealul de unire a tuturor românilor vom lupta şi vom învinge, sau vom pieri". 

Momentele sunt dificile, dar glasul românilor apăsaţi trebuie auzit. 
Transformările au loc la tot pasul, iar românii au datoria să participe la aceste 
schimbări afirmându-şi cu tărie pasurile: „Căci, dacă tăcem noi, tocmai în 
aceste vremuri de mari prefaceri înseamnă să amuţească patru milioane de fraţi 
ai noştri, poate pentru totdeauna. Şi dacă tăcem noi, stâncile însângerate ale 
Carpaţilor vor grăi şi morţii războiului nostru vor striga din morminte"73

• 

72 Onisifor Ghibu, Pe baricadele vieţii. ln Basarabia revoluţionară 1917-1918. Amintiri, ediţie de 
Octavian O. Ghibu, Chişinău, 1992, p. 432. 
n C. R. Munteanu, Să tăcem?, în România Nouă, Chişinău, II, nr. 9, din 18 martie 1918. 
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Articolul a fost citit şi apreciat încă în stadiul de manuscris de O. Ghibu. 
Marele cărturar ardelean avea să consemneze punctul său de vedere în 
memoriile publicate postum: „Eram multumit că tânărul meu redactor a reuşit 
să redea în mod autentic un moment din zbuciumul teribil al nostru, adică al 
acelora care, cu toată <<evidenţa>> indiscutabilă a situaţiei pierdute ne 
încăpăţânam să credem că încă nu e totul pierdut, că lupta noastră se impune să 
fie dusă la capăt cu orice mijloc împotriva tuturor"74

• 

După înfăptuirea Unirii Basarabiei cu România situaţia militară a 
românilor se înrăutăţeşte. La 11 martie 1918 prin ordinul Marelui Cartier 
General Român voluntarii transilvăneni, bănăţeni şi bucovineni au fost 
demobilizaţi75 . Profund dezamăgiţi ei s-au răspândit prin Moldova fiind ascunşi 
pentru a nu putea fi arestaţi de autorităţile Triplei Alianţe. Cassian R. 
Munteanu înfiinţase la Tighina gazeta Nistru!. Contemporan al tumultoaselor 
evenimente, Onisifor Ghibu scria: „Este interesant de amintit că în timp ce la 
Chişinău apărea Ardealul, transformat în România Nouă, sub conducerea unor 
ardeleni, iar la Tighina apărea gazeta Nistru a bănăţeanului C. R. Munteanu"76

• 

Aflat în Basarabia, tânărul jurnalist din Banat a întreprins o călătorie pe aceste 
meleaguri. Autorul şi-a publicat un an mai târziu impresiile din voiajul său. El a 
precizat că a pornit la drum în dimineaţa zilei de 19 iunie 1918 „cu un 
automobil sanitar rămas cam invalid din război". Primul popas l-a făcut în 
oraşul Orbei. Aici se desfăşura un curs de învăţatori la care participau 209 
învăţători şi învăţătoare (188 români, 10 ruşi,5 ucrainieni, 4 bulgari, 2 poloni). 
Cursurile erau susţinute de doisprezece lectori. 

C. R. Munteanu a observat şi salutat în aceasta parte a Basarabiei 
existenţa armatei române, care apăra ordinea şi liniştea internă. Prezenţa 

forţelor militare din regat i-a prilejuit tânărului scriitor şi ziarist o mare 
satisfacţie deoarece nota plin de mândrie: „Mă bucur mai departe când văz pe 
străzi uniforma infanteriei noastre, căci în oraş este sediul Diviziei a IX-a de 
infanterie, încununată de glorie la Mărăşeşti"77 • De la Orhei, C. R. Munteanu s-a 
îndreptat spre Bălţi, unde a constatat, din nou, că se desfăşurau cursuri de 
pregatire pentru învăţători la care participau 305 slujitori ai şcolii. Tânărul 

scriitor a constatat ca în localitate apărea gazeta Glas moldovenesc, redactată de 
învăţătorul Constantin Petrescu, răspândită de Divizia 1 Cavalerie, care îşi avea 

74 O. Ghibu, Pe baricadele vieţii„„ p. 553. 
75 Arhivele Naţionale Iaşi, fond Primăria oraşului Iaşi, dosar 168/1918, f.107; C. I. Stan, Octavia 
Tăslăuanu şi corpul voluntari/or români din Rusia, în Augustia, Sf. Gheorghe, I/1996, p. 228. 
76 O. Ghibu, Pe baricadele vieţii„„ p. 432. 
77 C. R. Munteanu, Prin Basarabia românească. lnsemnări de călătorie, Lugoj, 1919, p. 8-9. Cursuri 
cu învăţătorii basarabeni s-au desfaşurat încă din vara anului 1917 (A.N.I.C„ fond O. Ghibu, 
dosar 381/1917, f. 3). 
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comandamentul în oraş. De aici, Cassian s-a deplasat la Soroca, după aceea a 
trecut Nistrul ajungând la Bender (Tighiar), iar în final poposeşte la Chişinău78 • 

Această călătorie întreprinsă în condiţii grele i-a permis lui Cassian R. 
Munteanu să cunoască „pe viu" realităţile concrete din Basarabia să-şi facă o 
imagine obiectivă asupra vieţii populaţiei româneşti basarabene. 

La sfârşitul lunii iulie 1918, Cassian era corespondent de presă în 
Bender „la poarta de răsărit a românismului", alături de alţi colegi de breaslă, 
după cum aflam dintr-o scrisoare expediată de aici tatălui său Paul Munteanu la 
31 iulie 1918. Cassian era îngrijorat că de doi ani nu mai ştie nimic de familie. 
Totuşi, el nu-şi pierdea speranţa în victoria finală crezând „neclintit în 
dreptatea noastră apropiată"79 • 

Această speranţă era îndreptăţită căci în vara anului 1918, aliaţii 

occidentali au organizat o puternică ofensivă pe frontul din vest. Rând pe rând 
au capitulat: Bulgaria, Turcia, Austro-Ungaria şi în final Germania. România a 
reintrat în război de partea puterilor Antantei. Pe 1 noiembrie (stil nou) 1917, 
Cassian a răspuns la a doua mobilizare aflându-se în Serviciul de Informaţii al 
Marelui Cartier General Român. La 11 noiembrie, el a primit autorizaţia să 
intre în localul Ligii Culturale din Bucureşti. Autorizaţia este datată Iasi 11 
noiembrie 1918, iscălită de Ştefan Pop şi poartă ştampila Ministerului Cultelor 
şi Instrucţiunii80• 

În timp ce, Cassian se afla la Marele Cartier General în 1 decembrie 
1918 prin grandioasa adunare de la Alba Iulia Transilvania, Banatul, Crişana, 
Maramureşul se uneau „pentru vecie" cu patria mamă. La această adunare 
plebiscitară a neamului românesc au luat parte consătenii lui din Vermeşul 
natal: Adrian Aldan, Nicolae Lighezan, Ioan Seplecan şi Iosif Pelean, ultimul 
având calitatea de delegat votând actul unirii în Casina militară81 • 

Locuitorii din Vermeş au primit cu mare bucurie hotărârile istorice de 
la Alba Iulia. T. Alecusanu îşi amintea peste ani următoarele: „Vestea că s-a 
votat la Alba Iulia <<Unirea cu Ţara>> a ajuns ca un fulger în toate satele 
bănăţene, deci şi la Vermeş, provocând o bucurie şi o fericire fără margini. La 
aflarea acestei superbe veşti s-au tras clopotele bisericilor iar în Vermeş 
preoteasa Cornelia Aldan (mama lui Avram Aldan) a scos de sub grâul din 
podul casei drapelul tricolor, dinainte pregătit şi ieşind cu el în uliţa mare a 
strigat din toată inima Trăiască România Mare"82

• 

78 Ibidem, p. 19; C. I.Stan, Învăţământul din Basarabia (1917-1918), în S.A.I., LXVIII, 2003, p. 165. 
79 I. Stratan (editor), op. cit., p. 184. 
80 C.R.Munteanu, Bătălia de la Mărăşeşti„., p. 154. 
81 Ioan Munteanu, Vasile Mircea Zaherea, Mariana Sârbu,( editori), Banatul şi Marea Unire 1918, 
Timişoara, 1992, p. 157. 
82 Ibidem, p. 403, doc. XX. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



202 CONSTANTIN I. ST AN 

Cassian R. Munteanu a participat la bucuria locuitorilor Vermeşului 
inclusiv a părinţilor săi. La 12/25 decembrie 1918, el le scria celor din urmă un 
mesaj în care era îngrijorat că nu mai ştia nimic despre cei de acasă de doi ani 
de zile. Tânărul scriitor îi asigura că în acest timp „am căutat să-mi fac datoria 
către neam cu tot entuziasmul şi cu toată hotărârea, aşa după cum mă ştiţi şi 
scriind şi luptând." 

Împlinirea idealului national îi provoacă lui Cassian Muntean o imensă 
bucurie: „iar acum, când se realizează visul nostru, vedeţi şi d-voastră că tot ce 
am făcut în trecutul meu, bine a fost şi eu îmi văz împlinit supremul scop care 
l-am avut în viaţă: Unirea noastră a tuturor într-un singur stat"83. 

Marele acte plebiscitare de la Chişinău, Cernăuţi şi Alba Iulia trebuiau 
însă confirmate de Conferinţa de Pace de la Paris, care şi-a deschis lucrările la 
începutul anului 1919. Acum Cassian se putea întoarce astfel nestingherit în 
Banatul său iubit, contribuind astfel la consolidarea României Mari. Comentând 
acest lucru, renumitul compozitor bănăţean Ion Vidu scria în paginile 
publicaţiei Timişoara din Lugoj, la 1921 cu vădită emoţie şi tristeţe: „Se întoarce 
în Banat fără paşaport. Relua condeiul pentru consolidarea acestei mari şi 

frumoase Românii, dar mâna îi tremura de pe urma calvarului parcurs şi corpul 
fizic numai putea sta la dispoziţia sufletului". 

O principală preocupare a tânărului scriitor patriot a fost rezolvarea 
problemei Banatului. Şefului delegaţiei României la forumul de pace de la Paris, 
primul ministru al ţării noastre Ion I. C. Brătianu susţinea încorporarea tuturor 
plaiurilor bănăţene la patria mamă. C. R. Munteanu a publicat o serie de arti
cole în ziarul Banatul pe care l-a scos mai întâi în Bucureşti, conducându-l din 
Sanatoriul Filaret, unde este internat, apoi gazeta este mutată la Lugoj. Într-unul 
dintre aceste articole, tânărul ziarist precizează că „drepturile noastre asupra 
Banatului sunt indiscutabile şi sacrosante." Ele se justificau, mai întâi prin 
argumente etnice, căci majoritatea populaţiei o formează românii. De 
asemenea, din punct de vedere geografic „Banatul se prezintă ca o unitate 
clasică ce nu poate fi mutilată pe criterii de sentimentalism faţă de vecinii 
noştri"84• Într-un alt articol, tipărit în paginile aceleiaşi publicaţii, Cassian 
Munteanu se ridica împotriva organizării unui plebiscit în Banat, motivându-şi 
atitudinea prin faptul că „Plebiscit sunt munţii noştri, miile de ostateci şi 

deportaţi, satele jefuite"85
• Desfăşurarea unei asemenea consultări electorale 

Hl I. Stratan (editor), op. cit„ p. 189. 
H• C. R. Munteanu, Banatul nostru, în Banatul, I nr. 2, din 31 ianuarie 1918; C. I. Stan. Acţiuni în 
sprijinul recunoaşterii Unirii Banatului cu România la Conferinţa de Pace de la Paris (1919-
1920), în Ziridava, XVIII/1993, p. 335. 
Hs C. R. Munteanu, Plebiscit, în Banatul, I, nr. 3, din 7 februarie 1919. 
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punea sub semnul întrebării însăşi legitimitatea actului de la Alba Iulia din 1 
decembrie 1918. 

C. R. Munteanu cunoştea bine situaţia din Banat. Împreună cu un ofiţer 
din această regiune au informat autorităţile române. N. Iorga a aflat de la cei 
doi, că „Sârbii se poartă ca nişte primitivi. Au dus sute de oameni în Albania la 
şosele, au decimat populaţia unui sat"86

• 

Anii de suferinţă şi lipsuri, participarea la luptele de pe frontul galiţian, 
i-au agravat starea sănătaţii. Gripa infecţioasă, contactată în decembrie 1918, 
netratată la timp, şi în mod corespunzător i-au provocat un început de 
tuberculoză în plămânul stâng. Pentru vindecare, medicii i-au recomandat şase 
luni cură de sanatoriu. În Bucureşti însă sanatoriile renumite pretindeau pentru 
tratament şi îngrijire suma de 50 de lei pe zi care depăşea posibilităţile 

financiare ale tânărului scriitor. De aceea, el era hotărât să plece în Ardeal, fapt 
transmis într-o scrisoare adresată lui Nicolae Iorga la 28 februarie 1919. În acest 
mesaj, Cassian Munteanu îi cerea sprijin solicitând ajutor financiar Ligii 
Culturale pentru a-şi salva viaţa. Scrisoarea dezvăluie o formidabilă dragoste de 
viaţă, dorinţa fierbinte de a-şi sluji în continuare, poporul cu acelaşi 

devotament: „Domnule profesor sunt tânăr şi aş dori să mai fiu de folos 
neamului meu, pentru care mi-am sacrificat toate puterile fizice şi inteligenţa 

luptând cu arma şi cu scrisul şi ar fi păcat, cred să mă sting acum când m-aş 
putea bucura şi eu de idealul nostru aproape împlinit". Autorul mesajului arată, 
în continuare, plin de realism că în faţa sa stau moartea şi viaţa „ajutat voi fi 
salvat", iar în caz contrar „mă voi duce şi eu cu cei mulţi"87• 

În urma intervenţiei făcută de I. Banciu către directorul Spitalului 
Filaret la 4 octombrie 1919, Cassian este recomandat ca „un luptător al cărui 
fizic a fost mai slab decât sufletul, a cărui energie s-a zdrobit în lupta pentru 
idealul naţional"88 şi internat în această instituţie medicală. Din păcate, 

tratamentul la care a fost supus în capitală nu era eficient. De aceea i se 
recomandă deplasarea în Italia. Cu sprijinul financiar al prietenilor şi părinţilor, 
Cassian pleacă la Palermo în Sicilia. Unul din prietenii săi compozitorul Ioan 
Vidu scria în paginile revistei „Timişoara", la 19 ianuarie 1921 următoarele: 
„Din banii primiţi de la librării pentru scrierile sale şi le mai primii de la tatăl 
său, pe o pereche de viţei el pleacă în Sicilia, după sfatul medicilor". Cu toate 
acestea Cassian nu poate să învingă o boala care se agrava. Era totuşi mândru că 
a fost de folos patriei deoarece afirma cu bucurie printr-o scrisoare expediată 
din Palermo părinţilor: „mi-am facut toată datoria pentru neamul meu". 
Jertfirea sănătaţii pe altarul luptei în vederea realizării întregirii României o 

86 N. Iorga, Memorii, voi. II, Bucureşti, f.a, p. 140. 
"
7 B.A.R„ Secţia Mss„ Coresp. N. Iorga, voi. 278/1919, f. 64-65. 

88 I.Stratan (editor), op. cit„ p. 189. 
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considera firească, necesară căci „acesta-i bunul cel mai mic ce-l putem da, căci 
viaţa o datoram pt mărirea ţării mele"89

• 

De la Palermo, Cassian Munteanu se îndreaptă spre Roma, ajungând în 
localitatea Fransotti pe lângă cetatea eternă. De aici el trimitea la 26 martie 1920 
o scrisoare tatălui exprimându-şi dorinţa de a reveni în satul natal de care îl 
legau amintirile frumoase ale copilariei şi de a continua să conceapă creaţiile 
sale literare: „Dacă banul nostru se va menţine tot aşa de scăzut pe aici, probabil 
că după Paşti mă voi reîntoarce în ţară şi după ce voi aranja unele treburi cu 
cărţile mele, aş dori să vin să stau acasă peste vară să-mi îngrijesc de sănătate şi 
să scriu"90

• În Italia, Cassian a realizat comedia „Rai şi Iad'', care a fost jucată în 
anul 1921 şi a început un roman cu caracter autobiografic fără însă a-l termina. 
Aici s-a confruntat cu o serie de greutăţi de ordin financiar. Fratele său 
Octavian Munteanu, colaborator la periodicul „Banatul românesc" venit de la 
Cluj bolnav, îi scrie din Timişoara la 8 aprilie 1920 că a expediat deja la sfârşitul 
lunii martie 1920 prin inginerul Lupaşcu care a plecat la Roma suma de 1675 
lei, iar în data de 3 aprilie acelasi an a depus lui Constantin Nedelcu, secretarul 
Ministrului Vasile Goldiş suma de 6000 lei „să ţi-i trimită cu prima ocazie. 
Zicea că-i va putea expedia deodată cu bursele studenţilor din Italia"91

• 

Talentul de gazetar, conştiinciozitatea şi hărnicia de care a dat dovadă, 
au făcut ca tânărul scriitor să fie solicitat pentru colaborări la diferite publicaţii 
şi chiar funcţii de conducere. La 8 mai 1919, Ştefan Ionaşcu din Lugoj îi face 
oferta de a deveni prim-redactor la ziarul „Drapelul'', care fusese vândut de 
Valeriu Branişte unui comitet în frunte cu episcopul greco-catolic Traian 
Frenţiu: „Din însărcinarea prea Sfinţitului îţi scriu ca să te întreb de poţi să fii 
prim-redactor la această foaie. Dacă răspunsul D-tale este afirmativ, vei spune şi 
care ar fi condiţiile D-tale. Răspunsul îl vei da episcopului"92

• 

Cassian R. Munteanu era destul de activ în viaţa politică a Banatului, 
deşi boala incurabilă îi limita mult activitatea. În noiembrie 1919 împreună cu 
amicul său preotul Avram Imbroane şi alţi câţiva prieteni, el a părăsit Partidul 
National Român. Împreună cu alţi 13 colegi de partid nemulţumiţi de poziţiile 
ocupate de ardeleni în cadrul Consiliului Dirigent, în special de rolul determi
nant al grupului Iuliu Maniu - AL Vaida Voievod, Cassian a înfiintat o organi
zaţie politică proprie intitulată Uniunea Natională. Cu acest prilej ei au adoptat 
o declaraţie în 10 puncte prin care justificau ruperea grupării lor de partid93

• 

89 Ibidem, p. 186; C. I. Stan, Cassian R. Munteanu - luptător pentru unitate naţională, în Banatica, 
VII/1985, p. 351. 
90 I. Stratan (editor), op. cit., p. 187-188. 
91 Ibidem, p. 190. 
92 Ibidem, p. 188. 
93 Patria, I, Nr. 209, din 8 noiembrie 1919. 
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Această desprindere a fost determinată şi de faptul că unii lideri ai Partidului 
Naţional Român, tratau cu Ion I. C. Brătianu. Al. Vaida şi C. Brediceanu au 
participat chiar în calitate de reprezentanţi ai Transilvaniei şi Banatului la 
Conferinţa de Pace de la Paris94

• Ea s-a făcut în mod neinspirat, în preajma 
alegerilor parlamentare. De aceea, noua grupare condusă de A. Imbroane s-a 
aliat cu facţiunea condusă de Octavian C. Tăslăuanu, Ioan Suciu şi dr. Petru 
Groza95

• Deşi unite, aceste două grupuri aveau o forţă destul de redusă. De 
aceea A. Imbroane, Octavian C. Tăslăuanu, Cassian R. Munteanu au început 
negocierile cu Liga Poporului, care dorea să-şi extindă influenţa şi dincolo de 
munţi. Al. Averescu urmărea să determine Partidul Naţional Român să se 
abţină de la primul scrutin electoral organizat pe baza votului universal. În 
acelaşi timp, el urmărea să atragă unii lideri ai acestei formaţiuni politice. 
Conducătorul Ligii Poporului vroia o fuziune cu partidul condus de Iuliu 
Maniu. Acesta din urmă nu dorea însă fuziunea cu formaţiunea condusă de Al. 
Averescu, deoarece s-ar fi pus problema şefiei noului partid. Maniu abia fusese 
desemnat preşedinte al Partidului Naţional Roman şi nu era dispus să renunţe 
la această funcţie. În aceste condiţii, Al. Averescu a trebuit să se mulţumească cu 
aducerea în partidul său a unor grupări dizidente din Partidul Naţional. 

Constantin Argetoianu, supranumit „eminenţa cenuşie" a formaţiunii 

averescene, mărturiseşte, în memoriile sale publicate postum, că el a amânat 
înscrierea grupului condus de A. Imbroane, precizând, cu binecunoscuta sa 
ironie, următoarele: „La discuţiile mele cu Goga lua parte foarte des şi 

Octavian Taslăuanu şi câteodată Avram Imbroane. Popa răspopit, fără 

cultură, cu un dar de vorbă ce-l pusese în fruntea oratorilor populari, cu 
Avram Imbroane m-am înţeles din două cuvinte. ( ... ) Singura lui dorinţă era 
să scoată Banatul de sub oblăduirea Consilului Dirigent şi să-l afilieze cât mai 
grabnic Vechiului Regat. Fugea de liberali şi ademenit de panasul lui Averescu 
a vrut să se înscrie numaidecat în Ligă fără condiţii. În Banat, în 1919, nu avea 
nici o situaţie politică, dar începură să răscolească satele prin cuvinte 
înflăcărate şi făcuse impresie la Bucureşti într-o întrunire, prin talentul său. 
De acord cu Goga am amânat înscrierea sa ca să vină toţi deodată şi să dea, 
astfel, mai multă amploare gestului său"96• 

După ce au fost aduşi la putere în martie 1920 prin răsturnarea 

guvernului „Blocului Parlamentar" prezidat de Al. Vaida Voevod, liderii 
averescani s-au preocupat şi de lărgirea bazei lor politice şi electorale prin 

94 Ion Rusu Abrudeanu, România şi războiul mondial, Bucureşti, 1921, p. 294. 
9s Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, România după Marea Unire, voi. II/I 1918-1933, Bucureşti, 
1986, p. 132. 
96 Constantin Argetoianu, Pentru cei de mâine. Amintiri din vremea celor de ieri, voi. VI/6 (1919-
1922), ediţie de Stelian Neagoe, Bucureşti, 1996, p. 224. 
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crearea unor organizaţii proprii în noile provincii alipite la patria mamă în 
istoricul an 1918. În zilele de 16-17 aprilie 1920. AL Averescu a convocat la 
Bucureşti Congresul Ligii Poporului. Cu acest prilej a fost anunţată de către 
conducerea „Ligii" fuziunea cu gruparea lui Octavian Goga, cu facţiunea al cărei 
şef era Octavian C. Taslăuanu, cât şi o fractiune din Partidul Tărănesc 

Basarabean având în frunte pe Sergiu Nita, ori gruparea lui Doru Popovici care 
a părăsit Partidul Democrat al Unirii din Bucovina. Tot cu acest prilej s-a 
hotărat schimbarea numelui ligii în Partidul Poporului97

• 

A. Imbroane, C. R. Munteanu şi ceilalţi au ales intrarea în formaţiunea 
politică condusă de generalul AL Averescu nu întâmplător, deoarece 
popularitatea şefului Partidului Poporului, dobândită mai ales în tranşeele 

primului război mondial, era ridicată. Se dorea crearea unui concurent serios 
Partidului National Liberal, o adevărată alternativă de guvernare. Din păcate, 
formaţiunea politică condusă de generalul Averescu nu a devenit acest lucru. 

După tratamentul făcut în Italia, Cassian Munteanu se întoarce acasă în 
Banatul natal fiind internat în sanatoriul din Bocşa Montană. Aici şi-a 

continuat meseria de ziarist deoarece a scos Gazeta Bocşei prilejuită de 
candidatura sa în alegerile parlamentare din mai-iunie 1920 de listele Partidului 
Poporului aflat la guvernare. 

Programul său electoral a fost sintetizat într-un articol intitulat Către 
cititori, tipărit chiar în primul număr al gazetei. Autorul chema în jurul său pe 
acei oameni „de orice culoare politică însă de bună credinţă şi cu dragoste 
pentru întărirea ţării şi progresul neamului nostru"98

• Romantic şi idealist, 
Cassian Munteanu dorea schimbarea mentalităţii clasei politice româneşti, 
unde trebuia să domnească: cinstea, corectitudinea şi patriotismul. În paginile 
aceleaşi publicaţii, tânărul scriitor şi om politic a publicat numeroase articole cu 
toate că sănătatea sa era foarte precară. El a dat astfel dovadă de o abnegaţie şi 
un devotament pentru cauza unităţii şi democraţiei româneşti practic ieşite din 
comun. Într-unul din aceste articole, semnat cu pseudonimul Vermeşanu, 
Cassian R. Munteanu aducea un fierbinte omagiu sutelor de mii de luptători 
anonimi căzuţi pe câmpul de onoare pentru întregirea neamului. Autorul le 
dedica acestor eroi neştiuţi un adevărat imn de slavă, plin de sinceritate şi 

pioasă recunoştinţă: „Dormiţi în pace, voi toţi camarazii mei iubiţi, că v-au 
înghiţit câmpiile Galiţiei, valurile Piavei, mlaştinile Macedoniei şi pustiurile 
Siberiei, dormiţi în pace"99

• Articolul omagia, de fapt şi pe unul din fraţii săi 
Traian, pierit în îndepărtata Siberie. 

97 Al. Averescu, Uzurparea de la 4 iunie 1927, Bucureşti,1923, p. 170. 
9

• Către cititori, în Gazeta Bocşei, I, nr. l, din 16 mai 1920. 
99 Vermeşeanu (C. R. Munteanu), Mucenicii Marii Uniri, în Ibidem. 
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Tot în numărul din 16 mai 1920 al Gazetei Bocşei, Cassian Munteanu 
aducea un prisos de mulţumire miilor de voluntari ardeleni, bănăţeni şi 

bucovineni care „au lăsat părinţi, casă, avere şi tot ce au avut şi s-au dus să 
lupte, să sufere, să sângereze şi să moară acolo unde se făurea idealul românesc, 
minunea realizată de azi. Zic, când întâlneşti un voluntar de aceştia fă bine şi 
ridică-ţi pălăria înaintea lui"100

• 

În alegerile parlamentare din mai-iunie 1920 organizate de cabinetul 
Al. Averescu, Cassian Munteanu a candidat pe listele Partidului Poporului în 
cercul electoral Bocşa în care era inclusă şi comuna sa natală Vermeş. El a fost 
ales cu o mare majoritate de voturi, devansând pe ceilalţi patru candidaţi în 
special pe Iosif Jumanca, dar mai ales pe dr. Valeriu Branişte. Acesta din urma 
era la vremea aceea o personalitate a Banatului, membru marcant al Partidului 
Naţional Român, şeful resortului învăţământ din Consiliul Dirigent. Tânărul 
scriitor a fost susţinut în special de ţăranii şi intelectualii din Vermeş şi 

Ramna101
• Încântat de această alegere, el ruga părinţii scriindu-le din sanatoriul 

Bocşei Montane la 7 iunie 1920 „să comunice oamenilor mulţumirea şi 

recunoştiinţa mea pentru cinstea ce mi-au făcut alegându-mă deputat" 102
• El a 

promis că se va implica în rezolvarea multor probleme cu care se confruntau 
concetăţenii săi. În scrisoarea menţionată din 7 iunie 1920 el promitea că: 
„a) voi interveni ca să fie lăsaţi cu vitele în Pârţugeoasca; b) voi stărui să se facă 
o cale ferată pe valea Pogăniciului; c) după seceriş voi fi acasă ca să asist la 
împărţirea pământurilor; d) voi interveni ca să se facă cât mai curând poştă şi 
telefon în V ermeş" 103

• 

Cea mai acută problemă era aceea a împroprietăririi. Prietenii îl sfatuiau 
ca reforma agrară să fie de substanţă. La 15 iulie 1920 unul dintre aceştia 
Alexandru Liuba îi scria lui Cassian Munteanu din Roma sugerându-i ca 
împroprietărirea „să fie numai cât mai largă! Iobagul din Ţară, sărmanul o 
aşteaptă ca pe Mântuitorul. Daţi-i cât mai mult! Nu vă fie frică de ciocoi. („.) 
Lucrează cât poţi în sânul majorităţii şi forţaţi chiar şi mâna guvernului ca să se 
dea cât mai mult"104

• Se cerea deci o reformă agrară radicală în folosul ţăranilor. 
Bucuria desemnării sale ca deputat prin scrutin popular a fost 

întunecată de moartea fratelui său Octav, în iulie 1920. Cassian R. Munteanu 
scria în data de 31 iulie 1920 din sanatoriul Bocşei preotului Vicenţie Pirtea din 
Simesig, judeţul Timiş, informându-l: „Vă anunţ cu durere pierderea fratelui 
mic Octav, în urma unei leziuni interne căpătată în şcoala de artilerie din 

100 C. R. Munteanu, Voluntarii României Mari, în Ibidem. 
101 Gazeta Bocşei, I, nr. 3, din 13 iunie 1920. 
102 I. Stratan (editor), op. cit„ p. 189. 
1
"' Ibidem, p. 194. 

104 Ibidem, p. 195. 
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Timişoara. Este al doilea frate pe care îl pierdem după Traian, a cărui moarte s-a 
confirmat în Siberia. Vă închipuiţi desperarea părinţilor bătrâni" 105 • 

Deşi bolnav, tânărul scriitor şi parlamentar a participat la lucrările 
Adunării Deputaţilor. Boala nemiloasă l-a răpus în ziua de 12 ianuarie 1921 în 
spitalul judeţean din Lugoj. La înmormântare au luat parte nobilităţile oraşului. 
Cu acest prilej au vorbit Victor Bârlea, fostul său educator din liceu şi Avram 
Imbroane. A cântat corul condus de I. Vidu. 

Parlamentul României Mari a primit cu amărăciune ştirea morţii 

timpurii a luptătorului naţional bănăţean. „Toţi deputaţii în picioare - relatează 

un contemporan - scriitorul Camil Petrescu - au ascultat trista veste şi în 
aplauzele unanime s-a propus trimiterea unei telegrame de condoleanţe 

familiei." Era în fond o modestă recunoaştere a meritelor sale deosebite în lupta 
pentru întregirea naţională „ca să se poată întruni laolaltă deputaţii din toate 
colţurile românismului, căci continua martorul ocular - Cassian Munteanu a 
fost înainte de toate o figură a vieţii naţionale şi un crâmpei din sufletul cel 
mare al neamului românesc" 106

• 

Desi a avut o existenţă scurtă, Cassian R. Munteanu a rămas adânc 
întipărit în conştiinţa contemporanilor. Astfel, ţăranul D. Brânzei scria în anul 
1923 într-un ziar din Oraviţa prezentând chipul tânărului scriitor bănăţean 
cuvinte de aleasă simţire: ,,În veci nu voi uita figura lui, de aş fi zugrav, şi acum 
după opt ani, l-aş zugrăvi din memorie, atât mi l-am întipărit în suflet. ( ... ).Mă 
uitam prelung la dânsul şi mi se părea că văd înaintea mea un erou care se 
zbate, se frânge pentru un ideal, pentru libertatea poporului său" 107• La rândul 
său, Onisifor Ghibu aducea în paginile Almanahului presei române din 1926 un 
omagiu scriitorului patriot bănăţean subliniind că: ,,În Cassian R. Munteanu 
presa românească, pe care a servit-o cu devotament a pierdut pe unul dintre cei 
mai destoinici mânuitori ai condeiului şi prin el, îndrumători ai opiniei publice. 
Cei care l-au cunoscut şi l-au iubit, îi vor păstra pentru totdeauna o duioasă 
amintire, iar istoria presei naţionale din epoca formării României Mari va 
trebui să-i înregistreze cu pietate şi recunoştinţă numele, ca pe un luptător 
dintre cei mai inteligenţi, convinşi şi devotaţi. 

Pe mormântul lui încă proaspăt, dar vai atât de mult uitat ca tovarăş de 
luptă depun cu pietate aceste rânduri drept cunună" 108 • 

Toţi contemporanii săi au evidenţiat în scrierile lor omagiale dragostea 
de patrie şi popor, talentul literar, spiritul de sacrificiu, altruismul de care a fost 

10
' Ibidem, p. 197. 

106 Camil Petrescu, Cassian R. Munteanu, în Ţara, Timişoara, II, nr. 15, din 30 ianuarie 1921. 
'
07 D. Brânzei, op. cit., în loc. cit. 

108 O. Ghibu, Amintiri despre Cassian Munteanu, în loc. cit„ p. 141. 
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animat Cassian Munteanu. Unul dintre aceştia, prozatorul Camil Petrescu scria 
cu sinceritate în paginele ziarului Banatul Românesc că „ceea ce reiese din toate 
aceste opere un suflu larg de bunătate, o dragoste nesfârşită pentru pământul şi 
poporul românesc. Din marea mulţime de aspecte în care se prezintă viaţa, el 
alege numai pe acelea care convin credinţei lui. Şi credinţa lui e una, neamul 
românesc"109

• La rândul ei, scriitoarea Valerica Branişte consemna cu tristete: 
„Acela care putea să ajungă un cântăreţ al neamului său, a fost răpus în plină 
tinereţe şi puţinele lui scrieri tac uitate în prăfuite colecţii de ziare ( ... ) şi cele 
câteva lucrări care au văzut lumina zilei au apărut într-o modestă ediţie de 
provincie, care n-a putut străbate niciodată vastele câmpii ale literaturii, pentru 
ca să ceară pe seama lui Cassian R. Munteanu locul ce i se cuvine" 110

• Revista 
Banatul care apărea la Lugoj evidenţia în numărul din iunie 1927 personalitatea 
lui Cassian subliniind că acesta a fost în timpul războiului de întregire natională 
„printre cei mai entuziaşti şi hotărâţi români bănăţeni, care au înţeles la timp 
care le este datoria. El s-a dăruit întreg idealului nostru naţional. Nu s-a ocrotit. 
Nu s-a crutat. Nu s-a ferit din calea primejdiilor"111

• 

Tot în anul 1927, fostul ofiţer voluntar bănătean Petru Nemoianu a 
realizat o micromonografie dedicata lui Cassian R. Munteanu. Autorul 
evidenţia faptul că, la tânărul poet bănăţean „prin scrisul său râvnea la trezirea 
conştiinţei naţionale în vederea întregirii neamului". Semnatarul lucrării 

scoatea în relief talentul remarcabil al lui Cassian şi în domeniul beletristicii 
„proza lui fiind de o mare însemnătate istorică." Eforturile sale sunt cu atât mai 
remarcabile cu cât la începutul sec. XX „societatea românească din Transilvania 
se găsea într-o lâncezeală din ce în ce mai primejdioasă. Din apatia generală nu 
răsare de nicăieri un gest sau o acţiune mai vie". În această atmosferă de 
resemnare „singur Cassian Munteanu apucase drumul pentru desăvârşirea unei 
opere întregi: cu cuvântul, cu scrisul şi cu fapta care au mers până la jertfa totală 
de sine. A risipit talent, sănătate, viitor toate pe altarul idealului naţional. El nu 
a cunoscut nici un moment plăcerile vieţii individuale, el a trăit numai viaţa 
colectivă a neamului. Lupta lui n-a cunoscut nici o clipă de odihnă, ea n-a avut 
nici o rezervă" 112 • 

La 4 iunie 1928, cu ocazia inaugurării unui monument de marmură la 
mormântul scriitorului din cimitirul din Lugoj a fost organizată de prieteni o 
emoţionantă comemorare. S-a oficiat şi un parastas, cu acel prilej a vorbit 
profesorul Vasile Lohan, directorul liceiului „Coriolan Brediceanu" din Lugoj, 

'
09 C. Petrescu, Un scriitor bănăţean, Cassian R. Munteanu, în loc. cit. 

110 Valerica Branişte, op. cit., p. 826. 
"'Banatul, Lugoj, II, nr.6, din iunie 1927, p. 44. 
112 P. Nemoianu, Cassian R. Munteanu ... , p. 18-21. 
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profesorul Aurel E. Peteanu, în numele corpului didactic al comunei Vermeş şi 
al redacţiei revistei locale Semenicul precum şi primarul oraşului Ion Hambaşa. 
Tot acum, Doina Peteanu (viitoarea scriitoare Anişoara Odeanu), elevă în clasa 
a 6-a de liceu, a citit poezia sa intitulată „Lui Cassian R. Munteanu", publicată 
în paginile revistei Semenicul pe luna iunie 1928. Doi elevi au recitat, la rândul 
lor poeziile Semenicul şi In pribegie113

• 

Opt ani mai târziu în luna mai a anului 1936 se comemorează 15 ani de 
la moartea scriitorului Cassian R. Munteanu. Cei care nu l-au uitat au fost, din 
nou, prezenţi la tristul eveniment. 

Profesorul Aurel E. Peteanu scria în coloanele ziarului Luceafărul din 
Timişoara că tânărul scriitor poet bănăţean a fost legat prin toate firele sufleteşti 
de poporul din care a ieşit „şi şi-a făcut datoria cu vârf şi îndesat, câştigându-si 
un merit de netăgăduit" 114 • La rândul său, Nicolae A. Roşu consemna în paginile 
aceleaşi publicaţii că „fapta, scrisul şi cuvântul sunt puse în slujba aceluiaşi ideal 
şi toate exprimă aceeaşi dramă, drama unui pribeag rob al unui destin ( ... ). 
Aceasta dă unitate perfectă personalităţii sale patriotice"115

• A urmat o perioadă 
mai bine de trei decenii când practic C. R. Munteanu a fost uitat. Abia în anul 
1968 când s-au împlinit cinci decenii de la Marea Unire, criticul literar Virgil 
Birou preciza în paginile cunoscutei reviste bănăţene Orizont că tânărul poet, 
prozator, memorialist „scrie pentru poporul său pe care-l iubeşte mai presus de 
toate şi pe care îl vrea eliberat şi unit cu Ţara Mamă"116• În adevăr, Cassian R. 
Munteanu a fost un patriot înflăcărat, a înfruntat cu stoicism greutăţile şi 

opreliştile de tot felul care i-au stat în cale, dovedind demnitate şi o verticalitate 
deosebită. A fost un autodidact, care, deşi nu a reuşit să-şi încheie studiile 
liceale, a avut un talent înnăscut în ale scrisului. S-a luptat cu răutatea unora, cu 
indiferenţa altora, dar a fost întotdeauna gata să-şi ajute neamul şi ţara aflate în 
nevoie. Nu a ezitat să se înroleze voluntar în armata română, deşi sănătatea îi 
era şubrezită, contribuind nu numai cu pana, dar şi cu arma la înfăptuirea 
României Întregite. Nu a putut însă să se bucure prea mult de realizarea visului 
de unitate naţională. Deşi, conştient că, în lupta pentru Marea Unire şi-a 

sacrificat sănătatea, nu regreta acest lucru, dimpotrivă, era bucuros că a pus 
umărul la făurirea statului naţional unitar român. lată de ce ne facem o datorie 
de onoare de a readuce în actualitate un scriitor patriot pe nedrept uitat. 

113 Anuarul Liceului Caria/an Brediceanu pe anii 1925-1928, Lugoj, 1929, p. 31-36; vezi şi 

Semenicu/, I, nr. 6, iunie 1928. 
114 Aurel F. Peteanu, Patriotismul în opera lui C.R.Munteanu, în Luceafărul, Timişoara, ianuarie 
1936, p. 35. 
115 N.A.Roşu, 15 ani de la moartea lui C.R. Munteanu, în Ibidem, p. 37-40. 
116 Virgil Birou, Cassian R. Munteanu sau crezul unei generaţii, în Orizont, Timişoara, XIX, nr.4 
(168) din aprilie 1968. 
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THE ACTIVITY OF CASSIAN R. MUNTEANU TO MAKE AND CONSOLIDATE 
THE GREAT UNION 

Summary 

The author displays the activity undertaken by Cassian R. Munteanu in order 
to make possible the national un ion. He deals with the work of the young journalist of 
Banat on his native lands, but also in the Old Kingdom in Bucharest, Craiova. It is not 
left aside the participation of Cassian Munteanu to the First World War, especially to 
the great epos of Mărăşti, Mărăşeşti and Oituz. 

The author of the study tackles the period of time subsequent to 1918, with a 
highlight on the publicistic activity of the young son of Banat. He underlines the talent 
as a writer, but also the tenaciousness, the spirit of sacrifice that the young fighter from 
Banat proved. 

The author approaches the patriotic character of the activity of Cassian R. 
Munteanu, who sacrificed his health and eventually his life for the cause of Romanian 
un ion. He is named therefore in the gallery of the crea tors of Great Roman ia. 
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